
ГОДИНА XI. ЦЕ 1 ИЕБЕ, у суботу 15. октобра 1911. БРОЈ 45

о

г

Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 
перпера, на по године 4 перпера
За Аустро-Угарску Босну и 

Херцеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.
За све остале земље годишње 

20 франака у злату. на по го- 
дине 10 франака у злату.

Претплата се прима само у 
годишњим и полугод. роковима, 
Поједини број 20 пара за Црну 
Гору,— за Иностранство 25. пр.

Г.Ш ЦРН01ОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шал>е поштан- 
ском упутницом непосредно 
администрацији „Гласа Црно- 
горца“ на Цетиње, а коме је 
наручније, г. Вељку Рамада. 
новићу, к. ц. агенту у Котор.
Доииси се шаљу Уредништву-
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу администра- 

цнјв и наилаћују се: за сва- 
ку ријеч или број од пет цифара 
из петит слова по 4 паре 
за први пут, а за свакн даљи 
пут по 2 паре, из виших слова 
сразмјерно више.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: Д-р Иво Јовићевић

СЛУЖБЕНИ ДИО

РАСПИС
Свима државним благајнама*)

У смислу Монетарне Конвенције склоп- 
љене између Црне Горе и Аустро-Угар- 
ске, која данас ступа на снагу, допуште- 
на је циркулација црногорског новца у 
Аустро-Угарској у овим разм|ерама:

1) Црногорски златни новац примаће 
се ио номиналној вриједности за царин- 
ска плаћања код свих царинарница у 
Аустро-Угарској, а за поштанска плаћа- 
ња код пошта: у Бечу, Прагу, Трсту, Бу- 
дим-Пешти, Загребу, Фијуми и Сарајеву.

Сувише, црногорски златни новац при- 
маће се — такођер по номиналној ври- 
једности — и за друге исплате код свих 
надлешгава и државних благајна, које су 
овом Конвенцијом овлашћене за прима- 
ње сребрног новпа (тачка 2.).

2) Црногорски сребрни,никлени и брон- 
зани новац нримаће се ио номиналној 
вриједности, — и то при сваком поједи- 
ном нлаћању: комади од 5 Пернера до 
највишег износа од 250 Круна; комади 
од 2 и 1 Перпера до највишег износа од 
50 Круна, а никлени и бронзани новац 
само за изравнање остагка, који се не 
може сребрним новцем исплатити — код 
царинарница, порезних уреда, пошта, и 
благајна ћ. кр. државних жељезница у 
подручју котарског поглаварства Котор 
и Дубровник, за тијем код истијех над- 
лештава и благајна у варошима: Задру, 
Шибенику, Спљету и у трговишту Мет- 
ковић.

Те Исте одредбе важе и за жељезничке 
благајне на линијама: Зеленика—Метко- 
вић, Хум—Требиње, Ускоиље—Груж, као 
и за Босанско-Херцеговачке царинарни- 
це, порезне уреде и ћ. кр. војничке по- 
ште V окрузима: Требиње, Билећа, Гацко 
и Фоча.

За царинска плаћања примаће се ипак 
црногорски сребрни новац само у оној 
количини, која важи за аустро-угарски 
сребрни новац.

3) Ћ. кр. Финансијска Земаљска Благај- 
на у Трсту и Кр. Угарски Порезни Уред 
у Фијуми, као и Босанско-Херцеговачки 
Порезни Уред у Мостару замјењиваће по 
номиналној вриједности црногорски но- 
вац аустро-угарским новцем.

Износ замјењивања ограничава се за 
сваки поједини случај са 100 Перпера, а 
са 3000 Пернера за цио износ, који ће 
сеу току једне недјеље моћи иромијенити.

Стављајући горње одредбе на знање, 
а у вршењу чл. 22. Закона о државном 
новцу и на основу рјешења Министарског 
Савјета од данас, број 429., наређујем 
свима државним благајнама у Краљевини, 
да од данас имају примати аустро-угар- 
ски златни, сребрни, никлени и бронзани 
новац за сва државна плаћања у истој 
мјери, која је овом Конвенцијом одре- 
ђена за примање црногорског новца у 
Аустро-Угарској.

О пријему овога расписа одмах ће ме 
државне благајне извијестити.

Број 10670.
Петиње, 21. септембра 1911.

Министар Финансија и Грађевина,
Ф. Јерговић.

РАСПИС
Свима царинарницама

При прегледу мјесечних извода иоједи- 
них царинарница иримијетио сам: да неки 
управници царинарница ријетко кад при- 
ходе упућене Главној Држ. Благајни сре- 
ђују по буџетским партијама и позицијама; 
да их не одвајају засебно ио годинама, 
на које се исти односе; да глобе, иовра- 
ћаје и др. ситниЈе приходе не спроводе 
Благајни с назначењем од кога су и не 
позивају се на бро) наређењп, на осно- 
ву којега се ови приходи спроводе; а 
неки иду чак тако далеко, да поједине 
новчане пошиљке спроводе Благајни иод 
укупним именом: „од разних државних 
дажбина" или „на име разних прихода“. 
Све то ствара много већи посао у иод- 
ручном ми Главном Држ. Рачуноводству

«) Због случајне грешке при ранијем об: 
јављивању, доноси се поново у цјелини оваЈ 
распис.

и узрок је честим збркама и исправкама 
по рачунским књигама.

Да се. дакле, гакве неправилности не 
би у будуће ионављале, нарећујем:

1) Управе царинарница дужне су, да у 
обрачуну — изводу, који спроводе Глав- 
ном Државном Рачуноводству заједно 
с приходима упућеним Главној Држ. Бла- 
гајни, среде све иослате приходе тачно 
по иартијама и иозицијама специјалних 
буџета, са означењем, којој години исти 
припадају.

2) За све упућене повраћаје и глобе тре- 
ба да означе поименице од кога се узи- 
мају и број односног наређења и (ако је 
повраћај) број партије, којој се повраћа- 
ју. Ради бржег и уреднијег књижења сви 
расходи имају се гакође сређивати од- 
војено по позицијама, алитако, да се сви 
издаци једне позиције чине само на јед- 
ном налогу, а не да се по 7—9 иозиција, 
и ако су једне исте партије, уносе у је- 
дан списак, како су то до сада, нарочито 
код пенсионера и редовних помоћи, неки 
управници практиковали.

3) Са обрачуном, који се шаље Главном 
Државном Рачуноводству крајем свакога 
мјесеца, управе царикарница послаће и 
списак свих личних и материјалних из- 
датака, који су се затекли неисилаћени, 
како би се могло води ги рачуна и о тим 
заосталим исплатама.

Нека сеуправе царинарница са подруч- 
ним особљем строго придржавају овог 
наређења и извијесте ме о пријему истог.

Главном ДржавномРачуноводству став- 
љам у дужност, да ме редовно извјешта- 
ва о тачном извршењу овог расписа.

Број 11233.
Цетиње, 8. октобра 1911.

Министар Финансија и Грађевина,
Ф. Јерговић.

РАСПИС
Свима државним, општинским, црквеним и 

школским рачуновођама и благајницима.
Да би се у извршењу чл. 34. Закона о 

државном буџету могло знати тачно кре- 
тање државних прихода и расхода, као 
и да би Главна Државна Контрола у 
смислу чл. 35. истога закона могла во- 
дити превентивну контролу над истима, 
налазим за иотребно наредити:

Свака новчана пошиљка, која се на 
име редовних или ванредних државних 
ирихода има предати Главној Државној 
Благајни, мора бити упућена групом или 
поштанском упутницом као и до сад не- 
посредно Главној Државној Благајни за- 
једно са актом, у коме је означен само 
износ и врсга новца од иослатих прихода. 
Сувише, сваки пошиљаоц новаца дужан 
је у исто доба спровести или лично ире- 
дати Главном Државном Рачуноводству 
и други акт, који има да садржи у по- 
дробности објашњења понаособ за све 
послате приходе. Овај акт сироводи се 
Главном Држ. Рачуноводству у препору- 
ченом писму.

За сваку новчану иошиљку или личну 
иредају новца Главној Држ. Благајни, 
дотични рачуновођа има примити од Глав- 
ног Држ. Благајника признаницу на пре- 
дату суму, а ако је не би најдаље за 15 
дана иримио, дужан је о томе извијести- 
ти Главно Државно Рачуноводство.

Свако надлештво, које редовно мјесеч- 
но или више иута годишње шаље своје 
приходе Главној Државној Благајни, има- 
ће осим тога, ради упоређења са укњи- 
женим приходима, свако пола године 
шиљати Главном Државном Рачуновод- 
сгву још и обрачун послатих прихода, 
са означењем, колико је понаособ и кад 
у односном полугођу послато Главној 
Државној Благајни на име сваког поје- 
диног прихода.

Достављајући свима надлешгвима и 
рачуновођама ово наређење. саопштавам 
истима, да ће све разлике (евентуално и 
злоупотребе), које би се доцније нри 
упоређењу новчаних пошиљака са рачун- 
ским књигама показале, пасти на терет 
онога, ко се не буде придржавао изложе- 
ног начина шиљања државних прихода.

Број 11234.
Цетиње, 8. октобра 1911.

Министар Финансија и Грађевина,
Ф. Јерговић.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО
— -------------------------------- ■—~---------------------------------------------- ■—

КЊУ1ЖЕВН0СТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
Ђачки Напредак. Ово је осма година 

како у Љесковцу, у Србији, излазе дје- 
чје новине „Ђачки Напредак“, које су 
својбм лаком и пригодном садржином 
заслужиле да се преиоруче. Оне доносе 
лаке пјесме, кратке и иоучне ириче, члан- 
ке и написе, као и разне слике и за дјецу 
су нарочито погодне. ГЈошто ове дјечије 
новнне немају готово претплатника у Цр- 
ној Гори, то на њ обраћамо пажњу како 
родитеља тако и учитеља, да се заинте- 
ресују за овај лист и да се побрину да 
и код нас нађе одзива, што и заслужуЈе. 
„Ђачки Наиредак“ излази двапут мјесе- 
чио и стаје 2. 50 перпера годишње. Прет- 
илагу ирима и књижара П. Калуђеровића.

Одличан женски завод у Биограду. 
Пишу нам из Биограда са мјеродавног 
мјеста: „У Биогр&ду постоји интернат за 
женску дјецу још од 1905. год. и зове се 
„Дом за ученице средњих и стручних 
школа.“ Овај итернат основало је дру- 
штво госпођа, у коме већину чине на- 
ставници разних школа, које су са фа- 
култетском спремом снабдјевене. Зада- 
так је интернату на првом мјесту нацио- 
нални. Тежња је „Дома“ да под свој 
кров прими женску дјецу из цијелога 
Српства, те да се под његовим кровом 
одњегују женска дјеца у српском духу и 
да се тако још у раној младости упо- 
знају и зближе. Иначе је циљ „Дома“ 
религиозно, морално и друшгвено ва- 
спитање женске омладине, које су под 
непосредним надзором наставница и ва- 
спитачица. Ингернат има и своју гимна- 
зију, која је у истом рангу са државним 
тимназијамз и за сад има шест разреда. 
— Иначе нитомице овог интерната могу 
поејсћивати и државне школе, куда их 
стално прате васпитачице из Дома. Кад 
се јави довољан број иитомипа онда 
„Дом“ отвара и одјељење за виШе дје- 
војачко образовање. То одјељење даје 
ученицама друштвено образовање, спре- 
ма их за ваљане домаћице, даје им до- 
бру насгаву у страним језицима ге да се 
могу њима служити у говору и књижев- 
ности. Ово одЈељење нарочито усавр- 
шава ученице у вјештинама, како би се 
код њих развио укус за лијепо и ирактич- 
но. „Дом“ је ове године подигао већ и 
своју солствену нову двосиратну модер- 
ну зграду у једној од најпогоднијих 
улица за такву установу, у средини ва- 
роши, а опет у једној мирној улици, Крун- 
ској, опкољеном са свију страна зелени- 
лом. Зграда је ова врло велика. У једном 
крилу смјештен је интернат, у другом 
гимназија, а у средини можда, још и 
основна школа. Ова зграда снабдјевена 
је свима најмодернијим инсталацијама и 
има много дивннх, пространих и свијет- 
лих учионица и собе за живот и друге 
потребе. Поред тога централно парно 
гријање, електрично освјетљење, хигијен- 
ским средствима снабдјевено куиатило 
и т. д. Цијене су за стан, храну и на- 
ставу, сразмјерно, врло мале, јефгиније 
него игдје те и сиромашнији родитељи 
могу пријавити своју дјецу. За упис није 
ни сад касно.

Иконе српских споменика. Глигорије 
С. Шотић, трговац из Пећи упућује ро- 
дољубивим Србима и Срикињама на про- 
читање ове редове: Иконе грију српских 
споменика старе и славне наше прошло- 
сти: манастира Високих Св. Дечана, Па- 
тријаршије код Пећи и Грачанице на Ко- 
сову скоро сам у једној чувеној фабрици 
у Берлину израдио и већ их на распро- 
дају имам. Сва три манастира — лавре 
сриске отиснута су на једној особитој 
крутој гланцовној карти 33x43 см. вели- 
чине, и још су у живим бојама израђене, 
те са романтичним предјелима око себе 
дају необично дивну и прекрасну слику 
кроз коју ће и сваки Србин увијек иред 
очима имати историју своју, и знати шта 
је његово. За оне, који нијесу били срећ- 
ни видјети ове највеће културне теко- 
вине Србина, ова ће им икона бити је- 
дан патриотски подстрек вишп да их 
походе; онима иак који дођоше и зна- 
менитости се нагледаше важиће као нај- 
боља усиомена, а једнима и другима као 
најљеиши украс у кући. Цијена је комаду

1 круна, која је према љепоти иконе, тако 
умјерена да је и најсиромашнија срнска 
кућа може набавити. ГЈродају за Црну 
Гору вршиће славно уредништво „Це- 
тињског Вјесника“, Цетиње.

Књижевна молба. Јован Јанко Кне- 
жевић, професор учитељске школе у миру 
из Пакраца, Славокије јавља: Мисао дје- 
тета је често најдубља филозофша, а 
говор дјегињи је најумилнија поезиЈа. Тако 
вели стара народна пословица (кажа). 
Вјерујући ово довршујем тему „Тропи и 
фигуре дјетињег говора (језика)“, неизре- 
цивог прилога науци „Психологија дје- 
тета“. иа молим родитеље, учитеље и 
друге пријатеље посматраче дјетета, да 
ми до краја децембра о. г. пошаљу по 
коју мисао из говора, слатког бројања 
и рачунања занимљивог хиперболисања 
дјегета из најранијег доба развијања го- 
вора до осме године.

Хрватско-српски алманах. Хрватско- 
српски алманах за годину 1911. штампа 
се у Биограду, и биће ускоро довр- 
шен. Књига је посвећена успомени Доси- 
тија Обрадовића, првог великог борцаза 
Народно Јединство. —- У уводном дије- 
лу, послије Доситијевих ријечи „О је- 
дипству Хрвата и Срба“, које из њего- 
вих списа саопштава Г. Стојан Новако- 
вић, имају ови чланци наших угледних 
старијих јавних радника: Вагрослав Јагић: 
Неколике цртице из моје ирошлости; Сто- 
јан Новаковић: Након сто година (Једно 
предавање о народном јединству Хрвата 
и Срба, у Доситијеву Дому, у Биограду 
године 2011); Јован Цвијић: Како ја за- 
мишљам народно јетинство; и Матија 
Мурко: Јединство језика и књижевности 
Хрвата и Срба.

Књижевни дио Алманаха резервиран је 
овај пут за пјеснике у ужем смислу, и 
за њихове критичаре у најширем обиму. 
Пјесме су приложили ова господа: Ми- 
лан Беговић (Хамбург), Иво Војновић 
(Загреб), Јован Дучић (Софија), Милета 
Јакшић (Српска Црња), Милутин Јовано- 
вић (Зајечар), Рикард Каталинић Јеретов, 
(Задар), Мирко Королија (Кистање), Јо- 
сии Косор (Праг), Даница Марковић, (Де- 
спотовац), Јосип Миличић (Дубровник), 
Андрија Милчиновић (Загреб), Владимир 
Назор (Кастав), Миховил Николић (За- 
греб), Сима ГЈандуровић (Биоград), Вел,- 
ко ЈЈетровић (Сомбор), Велимир Рајић 
(Биоград), Милан Ракић (Приштина), Све- 
тислав Стефановић (Обреновац), Анте 
Тресић Павичић (Беч), Августин Ујевић 
(Загреб), Милан Ћурчин (Биоград), и А- 
лекса Шантић (Мостар),

Од критичара, послали су прилоге: 
госпођа Адела Милчиновићка, заборав- 
љене пјесме (Драгојле Јарневићеве); го- 
спода Милан Грол, О Милораду Митро- 
вићу; Јован Дучић, О Милораду Митро- 
вићу; Тихомир Р. Ђорђевић, Народни 
пјесник и народна традиција; Бранко ЈЈа- 
заревић, Верзификација Милана Ракића; 
Бранимир Ливадић, Уредникове поруке 
пјесницима; Милан Марјановић, Поезија 
Владимира Назора; Тихомир Остојић, Из 
старих српских пјесмарица; Богдан По- 
иовић, критичке биљешке; Павле Попо- 
вић, Бранкова „Туга и Опомена“; Дра- 
гутин ЈЈрохаска, Два савремена пјесника 
из Босне. Књига ће бити лијено опрем- 
љена, и стаје двије круне или два дина- 
рг, — у лијепом иовезу и на нарочигој 
харгији 3'50— за иретилатнике, то јест 
за све оне који су се до сад пријавили, 
и који се још буду иријавили најдаље 
до краја октобра мјесеца. (Доцније, у 
продаји, стајаће књига 3-50, односно 5 
круна или динара). Претплату иримају у 
Загребу: Администрација „Савременика“ 
(Бреговита улица 3); Администрација „Хр'- 
ватског покрета" (Маровска улица 24); и 
Администрација „Србобрана“ (Николиће- 
ва улица 6); — и Администрација „Срп- 
ског Књижевног Гласника” (Скопљанска 
улица 9).

„Алманах хрватских и српских пје 
и припови)едача“ за год. 1910. .'\0Гу ,О[ЈЈ 
добити само претплатници на Хрватск 
српски Алманах за 1911. пц прегплатно? 
ци)ени од Зо0, односно Пет круна или 
динара.

Пиквиковци као драма. Прије неко- 
лико дана била је у Атенс-позоришту 
у Паризу Једна интересантна премијеоа 
Дивал и Реберт Марвеј покушали с? да 
од Пиквиковаца направе драму у пет чи



нова. Како је у „Пиквиковом Клубу", из 
ког је романа драма Пиквиковии и изра- 
ђена, хумор Дикенсов неисцриан, то је 
ова1 покушај веома лијепо примљен. Пу- 
блика је са задовољством ноздрављала 
извјесне сцене, које су је потсјећале на 
великог енглеског романсијера. Париска 
публика опет је завољела Дикенса и ње- 
гова дјела, те их сада у великом броју 
тражи. То је добар знак, који свједочи 
о поправци укуса у читалачке публике.

Кина и књижевност. И Кина је поче- 
ла да се буди и да се труди, да њени 
поданици познају Јевропу не само у вој- 
ничком погледу, већ и у погледу култур- 
ном и литерарном. У овоме је већ постигнут 
извјесан напредак. Док се прије десет го- 
дина могаху на прсте избројати они Ки- 
нези, који познају јевропску литературу, 
сад је њихов број толико порастао, да 
се у сваком скоро кинескоме граду мо- 
же наћи лијеп број Кинеза, са којима се 
даде говорити чак и о декандеству у по- 
езији.

Кинеске књижаре издавачи, којима др- 
жава за ту циљ даје помоћи, износе сва- 
ке године пред своју публику велики број 
пријевода из европских литература. Нај- 
више се преводи са енглеског језика. У 
посљедње доба необично је порастао број 
превода књига и брошура, које третира- 
ју социјална, економска и политичка ни- 
тања. Али упоредо са тим стварима пре- 
води се и доста чисго умјетничких дјела. 
У Кини се за сад најрадије чита лака 
лекгира, те је у Кини данас највише чи- 
тан Александар Дима и Жил Верн. Ки- 
неска омладина са слашћу гута „Робин- 
зона Крусе", који је на кинеском назван 
„Ј1и-Пин-Суан“.

Налазећи се на прагу једне социјалне 
и државне револуције, Кинези много тра- 
же дјела о револуционарима, па иошто 
је ових највише у РусиЈИ, то је нарочи- 
та пажња поклоњена руској литератури. 
Превод „Нихилиста" (Син-У-Тан) дожи- 
вио је за кратко вриЈеме већ треће из- 
дање.

Класична литература има у Кини вео- 
ма мален круг читалаца, који сачињавају 
већином они, који су били у Јевропи на 
наукама.

На Адрију. Под тим насловом дао је 
Миливоје Л. Комарчић у штампу књигу, 
у којој износи иутописне слике, што их 
је доживио' када је са биоградским пје- 
вачким друштвом путовао кроз Босну, 
Херцеговину и Далмацију за Ирну Гору. 
У њој ће бити осамдесет слика са тога 
пута. Књига ће бити преко десет штам- 
паних табака и цијена јој је 2 перпера. 
Биће готова у првој половини октобра. 
У њој ће бити унесене слике и описи 
јубиларних свечаности, што је од наро- 
читог значаја.

Споменик Миши Анастасијевићу. Рек- 
тор биоградског универзитета ар. Богдан 
Гавриловић намјерава да упути министру 
просвјете у Србији акт, у којем ће пред- 
ложити, да се највећем просвјетном до- 
бротвору у Србији пок. капетан-Миши 
Анастасијевићу о државном трошку по- 
дигне достојан споменик. Споменик ће 
се подићи, када буде данашњи велики 
трг, који је баш испред универзитетске 
зграде, премјештен, и то у парку, који 
ће се засадити на том мјесту, на којем 
је сада трг. Пок. Миша Анастасијевић по- 
клонио 1863. год. „својој отаџбини за 
службе просвјетне", своју у оно вријеме 
дивну палагу на великој пијаци, на коју 
је потрошио 100.000 дуката. У тој пала- 
ти је била пређе Велика Школа, а сада 
је универзитет.

Јубилеј глумца Рибакова. Московски 
„Мали театар“ нрославио је ових дана 
троструки јубилеј: 25-годишњицу смрти 
Остовскога, 100 годишњицу од дана ро- 
ђен.а чувенога руског артисте Рибакова 
и 30-годишњицу дјеловања на „Малом 
Театру“ сина његова К. Н. Рибакова. Мла- 
ди Рибаков као син чувеног глумца за- 
волио је зарана позорницу, али, вели, да 
га отаи није никада упућивао на позо- 
шну умјегност, и гако је био његов умјет- 
нички таленат остављен самом њему. У 
15-тој години ступио је први пут на по- 
зорницу V мањим улогама, и 10 пуних го- 
дина потуцао се по разним провинциским 
градовима, док није коначно приспео у 
Москву и ту 1880. год. први пут у „Ма- 
лом Театру" ступио пред одличне гле- 
даоие у драми „Вањка кључар“ од Ан- 
тропова.

Научно истраживање Шпицберга.
Норвешка експедиција, која је у циљу 
картографских студија била из Кристи- 
јаније послана на Шпицберг, вратила се 
ових дана у Тромусе. Успркос неповољ- 
них односа с обзиром на ледене санте 
успјелаје потпуно ријешити задаћу, ради 
које је била изаслана. Ипак јој лед није 
допустио, да продре све до топлих из- 
вора и вулкана, који су откривени про- 
шле године. Успјела је међутим, да от- 
крије досад непознато мјесто на сјеверо- 
заиаду Шпицберга, којом је приликом 
сабрала ванредно интересантних геоло- 
шк х и географских опажања. По мате- 
ри лу, што га је сабрала, даће се заједно 
с ■. лтеријалом успјеле прошлогодишње

експедиције изрздити тачне географске 
карте мјеста између Велсунда и Исфјорда 
и мора према западу.

Књижевна Задруга. Двадесето редов- 
но коло књига Српске Књижевне Задруге 
биће овог мјесеца готово укоричено тако, 
да ће се од 1. новембра почети и раза- 
шиљање задругарима, како то прописује 
пословник Задругин. У двадесетоме колу 
ови су списи: „Споменица Доситија Обра- 
довића", приликом стогодишњице од смр- 
ти: Члании о Доситеју и његову раду; 
„Пјесме" Алексе Шантића, избор најбо- 
љих шесама његових; „Поп Ћира и поп 
Спира", роман од Стевана Сремца; „Из 
старе српске књижевности", збирка при- 
повједака, пјесама и одломака из биогра- 
фија владалаца и архиепископа српских, 
саставио и превео Миливоје Башић; „На- 
пуљске шетње", путонис Милорада Пав- 
ловића; „Тито Дорчић", роман од В|ен- 
цеслава Новака, с преговором д-рБрани- 
слава Ливадића; „Тартарен Тарасконац", 
приповјетка Алфонса Додеа, у пријеводу 
Душана Л. Ђокића, са 27 илустрација. 
Полазећи с увјерењем да и овим колом 
даје задругарима добру и корисну књигу, 
управа Задругина моли све своје вриједне 
и заузимљиве повјеренике, да настаку да 
ове године упишу још много више за- 
другара, како би се наша књига из го 
дине у годину растурала у све већем броЈу 
и у све даље и забаченије крајеве Срп- 
ства. Задруга и повјереници не смију се 
задовољити лањским бројем: поред већ 
више или мање поузданих старих задру- 
гара треба Задрузи и задругарскога под- 
млатка и нових извора. С тога нека повје- 
реници настану да у своме мјесгу нађу 
поред досадањих и нове задругаре, а 
нека уз то распостру свој рад и на околна 
мјеста, у којима још нијесу имали задру- 
гара. Нека вијредни повјереници неуморно 
закуцају на свака српска врата, па ће 
број задругара стално расти, а Задруга 
се све више снажити, да свој културни 
задатак врши све силније. Број задругара 
лањскога XIX кола дошао је до душе до 
9.000, али је та) број још увијек недово- 
вл>ан према културној снази српскога на- 
рода. Повјереници треба да су прожети 
увјерењем, да они нијесуобични иродавци, 
већ културни радници свога народа, коме 
овим послом дају добру и јевтину књигу. 
Нарочито то треба да имају на уму све- 
штеници и учитељи народни, којима ра- 
стурање оваквих књига сиада у најзахвал- 
није послове њихова великога културна 
задатка. Кад наши повјереници буду и 
сами тако схватли овај повјернички иосао, 
и ако га тако буду иреставили и купцима 
несумњиво ће се број задругара све више 
увећавати. Купљење задругарских улога 
треба почети одмах и улоге што прије 
послати искључиво благајници Српске Књи- 
жевне Задруге. Повјерениии ван Србше 
могу, ако им је згодније, улоге послати 
на адресу Задругину и у Земун (2етПп, 
ро§1е ге§{ап1е), али се моле да истога дана 
о томе извшесте дописницом управу За- 
другину у Биограду, како улози не би 
дуго лежали на земунској пошти, а они 
дуго чекали, да им дођу књиге.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ
Хигијена спорта

Спортска ТЈелесна вјежбања су за сва- 
ки народ незамјенљиво средство у бор- 
би противу дегенерисања културе. Ника- 
да не треба тежити једностраним тјеле- 
сним вЈежбањима; већ тијело вјежбати и 
стално радити разнолика вјежбања, те 
тиме цијело тијело стављати у покрет. 
Ако се упореди шведска гимнастика са 
њемачком, и ове опет са соколском вид- 
јеће се, да се шведска може означити 
као гимнастика на мјесту, њемачка у по- 
крету, док соколска обухвата и једно и 
друго. Но свима овима гимнастичким си- 
стемима мана је, што се врше у затво- 
реном простору и за то је потребно да 
се допуњавају вјежбањима на чисгомваз- 
духу. Гимнастика и спорт не стоје ни у 
колико једно с другим у опреци већ су 
потребне допуне једно другом. Хигијена 
нарочито води рачуна, при одређивању 
тјелесних вјежбања, на доба старости, 
јер поједини органи у току развијања 
могу са свим различите напоре да издр- 
же. Задатак тјелесног васпитања је, да 
се што више изједначе лијева и десна 
страна тијела, те да до извјесног степе- 
на једна другу може замијенити. Наро- 
чито мора срце да буде гако снажно, да 
му се припадајући рад може одупријети 
крвној системи. Вјежбања у лакој атле- 
тици, народне игре, пливање и весеље 
имају нарочито хигијенске велике вријед- 
ности, док се великим напорним марше- 
вима противе стручњаци. Гимнастика ди- 
сања има великог значаја при свима 
вјежбањима.

Алкохол и прекршаји,
Један бечки љекар саставио је врло за- 

нимљив попис о томе, како се дијеле 
прекршаји по данима у недјељи. Податке 
за тај попис добио је од полиције. По

њему је просјечно прекршаја учињено у 
посљедњим годинама у Доњој Аусгрији 
недјељом 254, понедјељком 125, уторком 
69, сриједом 60 четвртком 62, петком 48, 
суботом 103. Таквој расподјели прекр- 
шаја доприноси у првоме реду алкохол, 
по којој се недјеља страховито истиче.

ЧистоЂа у Холандији
Мирна и напредна сјеверна земља Хо- 

ландија, има за велики свој напредак 
између осталога много да захвали и бес- 
примјерној чистоћи, која у свему влада. 
О њиховој чистоћи причају путописци за 
нас скоро невјероватне примјере.

Тамо се свака кућа и господска и се- 
љачка, сапуна, пере и чисти као какво 
лице. Све су куће окречене или обојене, 
на зиду не би нашао црне пјеге ни са 
сто очију. Жене и дјевојке, које су иначе 
мирне и равнодушне, кад чисте и иеру 
промијене ћуд и постају управо помамне. 
Дува се чак међу саставке цигаља или 
дрвеног пода, да се прашина испири. И 
најсиромашнија кућа се свијетли као ог- 
ледало. Прозори, кваке на врагима, дрш- 
ке, носуђе, клинци, све је као да је онај 
час из мајсторових руку узишло. Чак и 
ексери у зиду имају орибане главе као 
сребро.

Улице су тако чисте, као код нас дво- 
ране за играње и човјек се не усуђује отре- 
сти непео са цигаре. Сваки грађанин чим 
види да падне пред кућом лист или гран- 
чица, што је вјетар донио, прилази, диже 
то и баца у канал. Има чак и пред ку- 
ћама на улици камених пљуваоница, у 
које пљују пролазници.

Таке су им и стаје. Један галијански 
путописац прича: „Многи између нас, 
који носимо свилене шешире и златне 
сатове у' џепу, немамо тако чисте станове 
као што су — штале за краве у селу 
Броку у сјеверној Холандији. ПриЈе него 
што уђете у шталу, морате очистити ци- 
пеле о застирку пред вратима и ако то 
не учините, опоменуће васдомаћин. Под 
штала је од разнобојних плоча, да мо- 
жете руком иревући преко њих; зидови 
су од јелова дрвега, прозори украшени 
завјесама, јасле су ишаране, краве су 
увијек истимарене, опране и очешљане. 
Осим испод ногу животиња, нема нигдје 
ђубрета ни мрље; иогочић или каналчић, 
који пролази ш галом, износи неирекидно 
наноље нечосгоћу и ваздух је тако чист, 
да бисмо затворених очију м.ислили, да 
смо у каквом салону" и т. д.

Тако ето напредни народи схваћају и 
врше ону пословицу „чистоћа је пола 
здравља".

НАРОДНА ПРИ8РЕДА
Пчелиња зимница.

На разним мјестима и у разним пчелар- 
ским књигама и новинама различно ни- 
ше о томе, колико треба остављати 
пчелама меда за зиму. На једном мјесту 
пише да свакој кошници треба 6 до 8 
оквира иотпуно израђених т.ј. да су ок- 
вири, не само пуни саћа, него и меда, 
од горе до доље. Па другом мјесту опет 
упућује се почетник, да не оставља пче- 
лама сасвим пуно саће меда, али да мо- 
ра у кошници бити бар 10 кила меда; и 
да пуније и празније саће, треба на из- 
МЈенце поређати. На трећем мјесту стоји 
опет друкчије и т.д. Па заго није чудо, 
што почетници често нитају колико ок- 
вира и колико меда треба пчелама нреко 
зиме, како треба да је тај мед распоре- 
ђен? и т. д.

Овај чланчић нека буде одговор на 
виша питања, којима почетници траже 
упућивање у томе, колико да остављају 
нчелама меда за зиму и како треба да 
је тај мед распоређен?

Није нужно да су сви оквири сасвим 
пуни меда до доље а није нужно ни на- 
измјенце ређати оквире, један сасвим пун, 
а други до половине пун и т.д. И ја сам 
некада тако радио, али сам се касније 
увјерио, да то није нижно. Сви оквири, 
који остају преко зиме у кошници, мо- 
рају бити сасвијем израђени т.ј. испуње- 
ни саћем, али не морају и не треба да 
су пуни меда баш до доље. Ја остављам 
и преко зиме готово све оквире у кош- 
ницама и то: десетак сатова с медом, не 
морају бити иуни меда. Доста је ако су 3 
до 4 сата иуна меда, а остали нека има- 
ју % меда. Волим саће, које има 3/4 ме- 
да него које је сасвијем напуњено медом, 
а волим зато, што је угодније пчелама 
зимовати на такову саћу, него када је 
баш до доље пуно меда. Ако у зиму но- 
дигнемо јаку плетару, која имадостаме- 
да, наћи ћемо пчеле сасвим аоље код 
лета, а не у батаку кошнице. По томе 
видимо, да пчеле не зимују на иоклоп- 
љеном меду него на празном саћу испод 
меда, па се иолагано помичу све више и 
више за медом. Будући нормална дру- 
штва зимују код лета, зато гледам, да 
ми ту буде саће које је 3/4 или јаче од 
половине пуно меда. Ако имате у кош- 
ни десетак сатова, који су 3 4 пуна за- 
клопл^ена меда, друштва ће вам добро

нрезимити, ма не имали ни један сасви- 
јем иун сат меда у кошници. Не раде 
добро они пчелари, који остављају мед 
раштркан по цијелој кошници, рецимо у 
свима оквирима са шаке меда. Истина 
када би се тај мед измјерио, било би га 
можда 9—10 кила, даклем толико коли- 
ко треба пчелама за зиму, али пчелета- 
ко узимљене, обично умиру у по зиме. 
Затто? Зато, што су у улицама (сока- 
цима) у којима су се узимиле, потроши- 
ле мед, али од јаке зиме нијесу могле да 
пређу у другу улицу, него су помрле од 
глади, гдје су се затекле, мада у другим 
улицама има још доста меда. Није даклем 
само доста, да пчеле имају за зиму у кош- 
ници меда, колико им треба, него мо- 
ра тај мед бити тако распоређен у саћу, 
да пчелама не нестане меда у улици гдје 
су се узимиле, за вријеме наЈЈаче циче, 
када им није могуће. прећи из улице у 
улицу.

Догађа се, да се пчеле узиме у улица- 
ма, гдје је врло мало меда, а то бива у 
оним кошнинама, које са много лијегла 
уђу у зиму, па пчеле остану у оним 
улицама, за које их је лијегло вези- 
вало, мада је у њима врло мало тек 
над лијеглом меда, па опет дочекају жи- 
ве и здраве прољеће. Но тиме не треба 
да се пчелар даје заварати. Та друштва 
су зато остала у животу, што је баш он- 
да зима попустила и настао који топал 
дан, кад је у гима улицама нестало ме- 
да, па су пчеле могле номаћи се у дру- 
гу улицу за медом. Међутим, када меда 
у улици нестане, а цича не да пчели ни 
да се мрдне, тада ће друштво умријети од 
глади, ма било напред и натраг у кошни- 
ци не знам колико меда. Једино гако се 
може протумачиги, зашто се каткад на- 
ђе у једној кошници половина пчела жи- 
вих а половина мртвих. Онај дио друш- 
тва, који је у својим улицама имао задо- 
ста меда остаје жив, а онај дио, којему 
је нестало меда, јер се узимио у сиро- 
машним улицама, а. није смио од зиме 
да се крене за медом мора да умре. То 
се догађа ређе, али се догађа. И ја сам 
имао за вријеме мојега пчеларења гаких 
случајева. Чудновато ми је само то, што 
сам скоро увијек нашао матицу у живој 
половини друштва. Мислим да је то за- 
то, што се матица задржава на лијеглу.

Пчеле нам саме казују, како греба да 
је мед у кошници распоређен. Када от- 
воримо добру американку, наћи ћемо на- 
пријед у глави кошнице један или два 
сата пуна меда, за њима један сат са 
рђом, за тим неколико оквира са лијеглом, 
на крају лијегла (плодишта) онетједан саг 
рђе, а иза њега долази саће с медом или 
медиште. Дакако да пчелар који не во- 
ди рачуна о томе реду, направи читав 
дар-мар у кошници.

Ако се пчелар не мијеша и не квари 
посао пчелама, пчеле ће саме расиоре- 
дити мед као што треба. Најприје ће би- 
ти сат два пуна меда, затим ће доћи са- 
ће у којем је било лијегло то ће имати 
3 4 или до половине меда, а иза њега на 
крају кошнице долази сасвијем пуно саће. 
Ако су пчеле тако груписале мед, не тре- 
ба пчелар ни мало да се мијеша у посао 
пчела. Само ако види, да је око лета су- 
више мало меда, тада нека на то МЈесто 
метне саће, у којем је три четвртине 
меда.

Ако кошница нема задоста меда, па 
морамо у јесен да из нужде прихрању- 
јемо медом или шећером, тада треба кош- 
ницу стијеснити на 7—8 оквира, да пче- 
ле мед боље групишу, јер када су сви 
оквири у кошници, хоће пчеле да раш- 
тркају мед по цијелој кошници, па да ни 
у једном сату не буде меда колико би 
гребало. Зато кошницу треба стијеснити 
док прихрањујемо, а када будемо са нри- 
храњењем готови, вратићемо празно са- 
ће опет у кошницу, да би пчеле имале 
преко зиме више ваздуха.

Ако се дакле учини пчелару, да мед 
није у кошници размјешген као што би 
требало, те ако мора он да се мијеша у 
нослове пчела, нека се погруди да што 
боље имитира пчелу, и да поређа саће 
онако, као шго стоји у редовним ири- 
ликама у кошници.

Слаба друштва обично бјеже од лета, 
те се узиме натраг у кошници далеко од 
лета, а јака друштва зимују баш код ле- 
га или близу њега.

Ђ. Коларовић.

Додавање метабисулфит — 
калија

Уиотреба калијевог мегабисулфита из- 
вршена је нрви пут у Француској од 
чувених француских винара МагћпапФа 
и Апдпеи и данас је у употреби у свима 
виноградарским крајевима. Његова је упо- 
треба најјача кишних година, када’је грож- 
ђе труло, и у оним крајевима, гдје се 
вино не може да очува, већ се преврће, 
цикне и подлеже разним винским болес- 
тима.

Додавање метабисулфита шири треба 
извршити најдаље у року од 48 часова 
по муљању, а да доза од 20% кљука не 
прелази. Прије додавања треба метаби- 
сулфит растворити у млакој води, па 
онда тек шири постепено додавати.



Употребом метабилсуфита калија до- 
бија се сљедеће:

1) Вино је сачувано од свију болести: 
превртљивости, оксидакције, отегљивости 
цикнулости и др. с тим, да се оно чува 
у чистим судовима.

2) Прелом вина не може се појавити 
јер је то признато као најбоље преду 
пређавајуће средство;

3) Више се боје из кожмуре у вину 
растварају и вино добија јачу и љепшу 
боју.

4) Бистрење је лакше и вина су око 
половине новембра потпуно бистра, укуса 
су пријатног и финог, јер су дивље гљи- 
вице, које врење изазивају, додавањем 
метабисулфита калијума, сем питомих, 
уништене. Познато је, да гљивице врења 
спадају у групу гљива зв. „^ассћаготусез 
и постоје три врсте: еШрбоИеиб, раб1еи- 
папиз и арјси1а1и$ (облика тијела пчели- 
јег, откуда и име). Двије посљедње сма- 
трају се за дивље, а прва за благородну

питома, која даје вину фини укус и 
сву количину шећера претвара у алкохол;

5) Вино је 4/10—8/1, јаче у алкохолу, 
што долази усљед чистог и потпуног 
превирања;

6) . Напосљетку, вино добија пуноћу и 
свјежину, што долази од оксидакције и 
губљења јабучне кисјелине, која се нала- 
зи слободна.

Додавање метабисулфита шири утиче 
на боју, и вино све до првог отакања, 
боје је чађаве; али одмах по првом ота- 
кању, боја се поврати и вино је тек онда 
лијепе, затворене рубин боје, својствене 
фином и добром вину.

Справљање црног вина, додавањем ме- 
табисулфита калија код нас је већ оп- 
робано и ресултати су били сјајни и код 
здравог и код трулог грожђа, па га зато 
раао сваком препоручујемо.

Метабисулфит се може добити преко 
Српског Пољопривредног Друштва у Би- 
ограду и цијена му је незната.

Бошковић.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТМ
ЈТичне вијести. Његово Преосвештен- 

сгво еппскон рашко-захумски г. Кирил 
Митровић бави се на Цетињу.

Г. Славо Рамадановић, маршал Дво- 
ра, вратио се са дужег одсуства из ино- 
странства.

Колера у Зети. Овијех дана нојавило 
се неколико случајева колере у Зети у 
селу Балабанима. Чим је за ово извије- 
шгена надлежна власт крај два љекара 
из Подгорице изаслан је и г. др. Ст. 
Огњеновић на лице мјеста како би учи- 
нили све потребне мјере сигурности и 
обољелима указали љекарску помоћ. У 
четвртак је ради тога у Балабане био и 
сам I. Марко Ђукановић, министар уну- 
трашњих дјела, који је издао све потре- 
бне наредбе да би се ова опака зараза 
сузбила. Захваљујући мјерама опрезности, 
ширење болести је спријечено и за по- 
шљедњих неколико дана није било новог 
случаја обољевања.

Слава друштва „Његоша“. Ове го-
дине Прво Црквено Пјевачко Друштво 
„Његош“ прославиће своје крсно име, 
Св. Луку, у кругу својих чланова ,а за 
ширу публику у очи славе приређује ве- 
лику забаву са игранком.

Освећење заставе. Као што нас из
Подгорице извјештавају, подгоричко пје- 
вачко друштво Бранко извршиће осве- 
ћење своје заставе на Митров-дан 26. ов. 
м. на свечан начин. Кум је заставе г. ка- 
петан Крсто Лаиновић, управник иодго- 
ричке царинарнице у пенсији.

Велика забава. Прво Црквено Пјевач- 
ко Друштво „Његош“, које стоји под 
високим покровитељством Њ. Кр. В. Кња- 
за Петра приређује у очи свога крснога 
имена, Св. Луке, у понедјељак 17. ов. мј. 
У иросторијама Зетског Дома велику за- 
баву с игранком. Програм је ове забаве: 
Црногорска химна, С. Јанковић: Косов- 
ским јунацима, И. Зајц: У бој, Хавлас: 
Ко си ти, вило, И. Бајић: Мрнарска пјес- 
ма, што све изводи друштвени збор „Ње- 
гоша“, и Росини: Севиљски берберин, 
што изводи Војна Музика. Послије 
концертног дијела биће игранка за ко- 
1У су нарочите припреме учињене. По- 
четак је у 8'/ј сате у вече. Долазак је у 
свечаном одијелу. Приступа имају само 
позвани. Улазнице за забаву се већ сад 
могу добити код друштвеног благајника 
г- Душана Пајевића.

У ИМЕ

ЊЕГОВОГ ВЕЛИЧАНСТ^А

КРАЉА ГОСПОДАРА
ПРЕСУДА

КРАЉ. ОБЛАСНОГ СУДА НА ЦЕТИЊУ
1,0 кривичном спору подигнутом проти- 
ВУ Николе Мраковића, бившег учитељског

заступника из Загарача за дјело преваре 
— § 252 кривичног законика, за што га 
гужи државни тужилац — ишљедни су- 
дија Милован Бошковић, а брани га Ст. 
К. Мартиновић, судски секретар.

Судили су :

Предсједник,
Саво П. Вулетић,

Дјеловођа, Судије:

Саво Кељевић Крсто Јаблан,
писар. Петар Пејановић.

Државни тужилац својом тужбом од 
11. јуна 1910. год., при којој је остао и 
на судском претресу, оптужује Николу 
Мраковића, да је учинио превару тијем, 
што је Тахиру Аверићу, трговцу с Дани- 
лова Града продао за 1ПЈфоринтиједан 
чек, будући свјестан, да исти не вриједи 
ништа, јер је дупликат раније самим 
Мраковићем из Америке овамо упућеног 
и у корист његове иородице нашлаћеног 
чека. Тражи да се Мраковић казни кри- 
вично као варалица и на плаћање овим 
дјелом учињених штета те судских и пар- 
ничних трошкова.

Оптужени су приликом ишљеђења бра- 
нио, да он није знао, да чек, који -је 
Аверићу продао, не вриједи, јер да му 
га је послао из Америке неки Антоније 
Дринковић у отплату извјесног дуга, те 
да није могао ни претноставити, да је 
његов оригинал раније наплаћен. У своје 
оправдање наводи и то, што је при про- 
даји чека Аверићу обећао вратити новац, 
ако чек не буде вриједио.

Бранилац онтуженог разлаже о прева- 
рама у опште у законском смислу и ана- 
лише учин његовог клијента, изводећи 
закључак, да ту не може биги преваре. 
Као доказ да оптужени није на то ишао 
истиче особито ту околност, што се он 
писмено и пред свједоком обвезује Аве- 
рићу, да ће му за чек узети новац по- 
вратити, ако исти не буде вриједио, што 
да је послије и учинио, с чега га Аверић 
сад већ и не тужи. Моли суд да Мрако- 
вића ослободи кривичне одговорности, 
не узев му за зло ни то, што )е утекао 
из земље и не одзивао се ни доцније 
судском позиву, објашњавајући да је то 
учинио због неосноване плашње од казне,

Судски разлози:
Пошто је суд нотпуно овај предмет изви- 

дио, он је у смислу § §: 217. и 118. зако- 
ника о поступку судском у крквч. дјели- 
ма, а према представкама: државног ту- 
жиоца, оптуженог и његовог браниоца 
те према свједоџбама испитаних свједо- 
ка и преписци, која је иосредно и непо- 
средно вођена за ово са извјесним нов- 
чаним заводима, нашао што шљедује.

Никола Мраковић понудиојеЗО. децем- 
бра 1906. год. Тахиру Аверићу на Дани- 
ловом Граду, да му за 117 форинти про- 
даде дупликат чека № 41/132 Бопјоп 
Кјуег Р1а1е Вапк. ЕЈтДес! из Козапо Је 
5ап1а Ре упућеног из Америке на Филипа 
Злагичанина. трговца на Даниловом Гра - 
ду, који је чек гласио на десет фуната 
стерлинга. На тражење Аверићево Мра- 
ковић му је пред свједоком Бећиром 
Шутиловићем дао писмену обавезу, да ће 
му за чек узете новце повратити „ако би 
исти био фалц“ — како се у тој оба- 
вези вели и тад је Аверић дао тражени 
му новац и примио дупликат чека од 
Мраковића,

Доцније је Аверић покушао, да у НС- 
ким новчаним заводима промијени из 
Мраковића узети чек; али у томе није 
успио, већ му је речено, да је његов 
оригинал већ наплаћен те да је оно,чим 
он располаже обична хартија без вријед- 
ности. Он се тад обратио Мраковићу, да 
му даги новац поврати, а кад у томе 
није успио пред судом је с овог подигао 
грађански спор и суд је досудио наплату 
спорне суме, а над Мраковићем је ех 
оЕПсјо поведена кривична истра за дјело 
преваре.

Ишњеђењем је тачно утврђено, да је 
оригинал чека, чиј Је дупкикат Мрако- 
вић Аверићу продао, сам Мраковић по- 
четком 1906. године упутио из Америке, 
гдје се од тад бавио, свом куму Филипу 
Златичанину, да новац на колико је чек 
гласио предаде његовој — Мраковиће- 
вој породици у Загарачу и да је Злати- 
чанин чек дао Јусуфу Лукачевићу, тргов- 
цу из Подгорице, а овај га наплатио за 
Златичанинов рачун у Филијали Аустиј- 
ског Кредитног Завода у Трсту 3. маја 
1906. године, новац за њ примљени пре- 
дао 'Златичанину, а овај Мраковићевој 
породици, за шта је Мраковић сазнао 
ако не прије, « Оно пошто се исте годи- 
не из Америке повратио.

Како је пак познато, да се уз ориги- 
нал чека прима и дупликат му ради сва- 
ке евентуалности, то је и Мраковић та- 
ко учинио, те тај дупликат доцније, вра- 
Тив се из Америке, донио собом и бу- 
дући потпуно свјестан, да он ништа не 
вриједи, јер да је његов оригинал напла- 
ћен, он га је продао Тахиру Аверићу, 
укривајући од њега право стање ствари, 
да би ма и привремено дошао до нова-

ца, учинив тако себи корист. коју не би 
могао без ове преваре учинити.

Кад је све наведено било утврђено 
Мраковић је на основу тужбе државног 
тужиоца и § §: 159. и 167. закона о по- 
ступку судском у кривичним дјелима суд- 
ским ријешењем од 14. јуна 1910. године, 
број 653. стављен под суд с тијем да се 
из притвора брани; али се није успјело, 
да му се то рјешење саопшти и да буде 
притворен, јер је раније утекао из Црне 
Горе. Стога је по § 294. реченог закона 
позват јавним позивом, штампаним под 
бројем 1010. од 23. септембра 1910. године 
званичном листу „Глас Црногорца“, да се 
најдаље за три мјесеца пријави суду ради 
суђења уз пријетњу, да ће, ако то не 
учини, бити суђен у његовом одсуству и 
да ће пресуда бити иубликована путем 
штампе.

Мраковић се није пријавио суду до 
одређеног рока па ни доцније те му је 
суд по званичној дужности, а по наре- 
ђењу § 298. закона о поступку судском 
у кривичним дјелима одредио браниоца, 
пошто то није хтјела учинити његова 
својта, и предузео је суђење.

Као што се из свега довдје изложеног 
види оптужени Мраковић је извршио пре- 
вару из користољубља у смислу § 251. 
Кривичног Законика, те се учинио кри- 
вим за д;ело кажњиво по другој алинеји 
§ 252. у вези с 1. тачком § 253. истог 
законика, доказано по прописима§§ 219., 
222. и 226. закона о иоступку судском у 
кривичним дјелима.

Г1ри одмјерању казне не може се Мра- 
ковићу узети у обзир ни једна околност, 
која би му кривицу олакшавала до то, 
што није поимао, чинећи зло дјело, за 
које се суди, што га може с њега по- 
стићи — тачка 1. § 59. кривичног зако- 
ника. Кривицу му иак отежава особито 
то, што је у поновици (геспФуа), јер је 
и раније једном био осуђен за слично 
дјело — 5. тачка, § 65. кривичног зако- 
ника.

Оптужени има исплатити све судске и 
парничне трошкове по §§ 302., 304. и 
308. закона о поступку судском у кри- 
вичним дјелима, у које се трошкове има 
урачунати и оцо што се буде имало пла- 
тити за штимлање ове пресуде по § 298. 
истог закона. Све те трошкове ће пак 
Обласни Суд ликвидирати посебном јш- 
стом, која ће бити саставни дио ове пре- 
суде.

На основу свега наведеног и §§ 12. 
20., 23., 30., 32., 34., 39. и 40. Кривичног 
Законика те § 237. закона о поступку 
судском у кривичним дјелима Обласни 
Суд је

Пресудио:
Да се Никола Мраковић, бивши учи- 

тељски заступник из Загарача, казни за 
превару са 5 (пет) година затвора, који 
ће издржаги о свом трошку и на губи- 
так грађанске части још за 5 (пет) го- 
дина пошто досуђени му затвор издржи, 
те на плаћање свих судских и парничних 
трошкова учињених у овом спору.

БрОј 1613,—V—1909.—101.
Цетиње, 7. септембра 1911. год.

Краљ. Обласни Суд 
(М. П.) Предсједник,

Саво П. Вулетиђ
За секретара,

С. Ј. Кељевић.

РАЗНЕ ВИЈЕСТИ
Колико се живи? Познати енглески 

физиолог Фрањо Болфур срачунао је, 
да попријечни људски вијек траје 37 го- 
дина и 7 мјесеци. Али сви компетентни 
у тој ствари нијесу истога мнијења и да- 
ЈУ нам много утјешљивије податке. Ипак 
су најновиЈа истраживања доказала да 
људи нијесу никад живјели много више 
од сто година и сви примјери из про- 
шлости се темеље на кривом рачунању. 
А то нас у осталом не смије узрујавати, 
јер и живјети један вијек ипак је нешто. 
Рачуна се да је човјек, који је живио сто 
година могао радити 13.000 дана а сна- 
вати око 12.000 дана. Он је могао поје- 
сти 10 квинтала хљеба, 140 меса, 40 зе- 
лени, а могао је попити 60.000 литара 
разних пића.

Међу животањама, које могу живјети 
више од човјека, спомиње се особито 
кит, слон, папагај и неке рибе. Многи 
познати природњаци тврде, да Је било 
китова, који су живјели 400 година. Слон 
пак може живјети од 200 до 300 година. 
Уважени путници тврде, да на обалама 
ријеке Ориносо у јужној Америци има 
паиагаја, које нико не разумије, јер гово- 
ре језиком некога народа, који је можда 
изумро још прије него ли је Колубро 
открио Америку. Ето интересантне зада 
ће за филологе, које то мора врло јако 
да интересује.

Што се тиче риба, доста је спомену- 
ти да славни француски природњак Бу-

фор тврди, да су некоји шарани живје- 
ли преко 150 година. У језеру Хајлброј 
у Њемачкој уловљена је једна риба. која 
Је, судећи по једном прстену, који је био 
истој причвршћен, била 217 година стара.

Домаће животиње живе мање него ли 
човјек: магарац, мазга, дева живе од 30 
до 40 година; кокоши од 12—15 година, 
овца по прилици девет, мачка десет, а 
пас, премда се може сматрати старим 
кад је прешао дванајесту, може живјети 
20 година.

Најмање живе кукци; многи од њих не 
живе него мало седмица, други пак са- 
мо мало дана, а неки само мало сати, 
за којих не мисле на друго, него да се 
расплоде.

Вијек растиња је пуно дуљи него онај 
животиња. У Сенегамбији има „бабао- 
ба“ који су, по Адамсону и Перотету 
6000 година стари, у Мексику, код Вера 
Круц, налази се познати чемпрес, под 
којим је сједио Фердинандо Кортец и 
његови другови, а рачуна се, да има о- 
ко 3500 година. Осим гога има свугдје 
веома древених стабала, и у свакој зем- 
љи можемо наћи по којега старца биљ- 
њег царства, уз којега су везане какве 
историске успомене прошлих вјекова.

Врлине добре домаЋице. Посебна 
дужност жене према мужу је тачно и па- 
метно вођење домаћих послова. Ова дуж- 
ност не само да није „понижавајућа“, 
него даје права жени, да може да погле- 
да љубазним поносом свога доброг му- 
жа. Ако жена врши дужност домаћице, 
како ваља, ако ту дужност врши са ра- 
дошћу и с вољом, а не с тугом у срцу и 
преко воље, она ће бити сретна и чини- 
ће сретним свога мужа. Добра домаћи- 
ца треба да буде упућена у све, шго за- 
сијеца у послове домаћег газдинства. 
При сваком њезином послу нека је води 
воља, ред, чистоћа и умјереност, а нека 
се чува као живе ватре зловоље, нерада, 
нечистоће и расипања. Осим ове двије 
врлине (вјерност и газдинство) супруга 
је дужна, да испољава и остале врлине 
жене, које се крију у самој њезиној при- 
роди. Те су врлине: укус за све, што је 
лијепо, нежност, љубазност и доброта, 
Вјештина честите и добре васпитане су- 
пруге састоји се баш у томе, да успоре- 
до испун»ава дужности домађице и дуж- 
ности симпатичне жене. Вршећи дужност 
добре домаћице, она не смије да зане- 
мари и отмјену улогу жене, која претва- 
ра домаће огњиште у пријатно уточи- 
ште замореног духа. Његобањем своје 
љег.оте, свога укусног, а не раскошног 
одијела, својом нежношћу и веселом на- 
рави супруга постаје, у неку руку, анђео 
утјешитељ свога мужа. Уз то његујући 
љепоту у своме дому укусним распоре- 
ђајем и чистотом, разнобојним и мириса- 
вим цвијећем, она даје брачном живогу 
отмјено и лијето огњиште, на коме „све 
пјева“. Честитна супруга и врсна домаћи- 
ца, која има лијеп укус за све, што је 
лијепо и добро, прави је анђео домаћег 
огњишта, од којега се и иште, да буде 
рајско уточиште у вртлогу сурове ствар- 
ности земаљског живота.

Утицај електрицитета на тијело.
Шведска владд цркушала је у Штокхол- 
мској осцовној шкоди да утиче помоћу 
електицитет« ца разеиће дјечије, За ту 
еврху изабрала је двије групб дјеце, који 
су били и по величини и тежини тијела, 
структури подједнако развијена, Обје 
пе ученика училе су подвојено у двије 
разне собе, али те су собе биле подјед- 
наке и по кубатури, подједнаКО освјет- 
љене и т. д. Само једина разлика у ео- 
бама била је та што је једна била освјет- 
љена електричном свјетлошћу. Сада, пос- 
лије више година, прегледали су љекари 
обје групе ученика, и нашли су да су 
„електрична" дјеца много боље развјени- 
ја, да су брже порасла но она друча гру- 
па „неелектризиране" дјце. „Дели Мељ“ 
јавља да су се енглеске школске власти 
јако о томе заинтересовале, тако да су 
наредиле једноме љекару да испита у 
будуће тачно утицаје електричне струје 
на развиће дјечије.

Кинематограф на дневној свјетлос-
ти. У Хамбургу се ових дана с кине- 
матографом врше покушаји, који ће по 
наставу биги од великог значаја. Један 
Нијемац је пронашао начин да кинемато- 
граф може радити на дневној свјетлости. 
На тај начин ће кинематографе добити 
и школе, које га до сад нијесу могле 
употребити у настави због тога, тто је 
за кинематографом досад требало имати 
нарочиту мрачну салу. За школе прона- 
лазак тога Нијемца представља још један 
добитак: док су до сада, у школама ко- 
је су кинематограф завеле, ђаци могли 
да иду у кинематографску салу само на 
смјену, дотле сад учитељи могу да у 
својој учионици, у току предавања, сли- 
кама објашњавају оно што предаЈу. Но- 
ви кинематограф је снзбдјевен једним 
апаратом, који потпуно парира сунчеве 
зраке: на тај начин, на платну 'остају 
само зраци, које кинематограф пројектује. 
Новине пишу, да су лрви огледи потпу- 
но успјели.



ТЕЛЕГРАМИ
Гапијанско-турски рат

Лондон, 11. октобра. — Рајтеров 
Биро јавља са Малте: Према јед- 
ном писму из Бенгазије, бомбардо- 
вање вароши учинио је великог 
квара; била је ужасна паника, много 
кућа и других зграда уништено је, 
црква малтејска порушена; том при- 
ликом су погинула осам Малтеза и 
10 рањена. Говори се, да је енгле- 
ски консулат повријеђен, а консул 
да је рањен. Много енглеских по- 
даника, Јевреја, који су се били 
скрили у консулат, поубијани су и 
рањени. То писмо каже, да је било 
жртава међу другим становницима 
на 4000.

Париз, 12. октобра. — Хавас 
јавља из Триполиса, да је слуга 
њемачког консула, који је доморо- 
дац, стријељан од стране италијин- 
ских војника.

Беч, 12. октобра. — Предсједник 
министарства одговарајући на ин- 
терпелацију рекао је, да је влада 
аустриска радила све што је било 
могуће радити у Цариграду и Риму; 
она је савјетовала свагда пријатељ- 
ски Турској, да буде попустљивија 
у питању триполитанског, гдје су 
веома јако ангажовани економски 
интереси италијански. Бивша влада 
турска није се држала тијех савјета. 
Наша је влада радила да се овај 
сукоб изглади, али на жалост није 
успјела, но она и у будуће не- 
ће престати да дјејствује у истом 
правцу у згодном моменту с погле- 
дом на аустриске интересе на Ад- 
рију и на Балкану. Наша политика 
иде на то да се локализује овај 
рат и све оно што би могло да 
изазове нереде на Балкану.

Рим, 12. октобра. — Агенција 
Стефани јавља: Према неким вије- 
стима, Бенгазија је заузета. Отпор 
се састојао из 500 редовних војника 
и 4000 Арапа; губитци турски и 
арапски износе 400 мртвих. 800 ра- 
њених непријатеља бјеже у уну- 
трашњост. Бомбардовање није о- 
штетило толико варош. Ситуација 
у Бенгазији и околини бива све 
боља. Арапске вође долезе и траже 
да се предаду. Нови покољ хриш- 
ћана у Бенгазију демантован је. — 
Агенција Стефани јавља из Трипо- 
лиса: Јутрос талијанске извиднице 
биле су нападнуте од стране Арапа 
и Турака на коњима. Напад је био 
жесток, али ватра талијанских вој- 
ника приморала их је да се повуку 
претрпивши губитака. За вријеме 
борбе једна група Арапа из оазе 
напала је с бока Италијане, који 
су се окренули на ту страну и ус- 
пјели да опколе један дио нападача, 
убијајуђи, рањавајући и заробља- 
вајући многе од њих. У исто ври- 
јеме напад турске пјешадије био је 
одбијен. Губитци Арапа и Турака 
знатни. Губитци италијански нијесу 
велики. Арапи су из оаза нападали 
ццјелог дана.

Цариград, 13. октобра. — Вали- 
ја из Јанине телеграфише да ће 
сви Италијанци, изузев консула, 
бити приморани да напусте варош. 
— Реконструкција кабинета неми- 
новна је. За министра унутрашњих 
дјела понуђен је Фелид бивши ве- 
зир, који је тражио два дана ради 
размишљања. — Агенција Стефани 
јавља из Триполиса, да осми бар- 
сељци, заузимајући Хомс, прекју- 
че су предузели офанзиву противу 
групе непријатељске, који су се по- 
казали и отјерали су их, задајући 
им велике губитке. Гонили су их 
до Маргеле, послије чега су се по- 
вратили у Хомс.

Биоград, 13. октобра. — Краљ 
ће отпутовати 30. ов. м. преко Бе- 
ча и Базеца у Париз, да учини по- 
сјету предсјепнику Фалијеру. Крал> 
ђе стиђи у Париз 2. новембра и 
биће праћен од стране др. Мило-

вановиђа. — Краљевиђ Ђорђе о- 
тпутовађе сјутра у Виши, гдје ђе 
се задржати дуже времена. — По- 
сланик др. Весниђ отпутовао је за 
Париз.

Списак странаца приспјелих на Цетиње
од 7. до 15. октобра 1911. год.

Гранд Хотел. Г. Мусафи, инжињер из 
Трсга; г-ђа В. Такне са г-ђицом и Лон- 
дона; X. Михер, фабрикант из Шаха- 
усена са г-ђом; Л. Шенхамер, официр из 
Нирнберга; Артур Беренд, чиновник из 
Страгауа; Алберт Редерер, директор из 
Прага; Л Кулштрунк, инжињер из М. Бо- 
леславе; Теодор Брави, адвокат из Ро- 
вена са г-ђом и дјецом; д-р Емил Раб, 
љекар, X. Рогедери с г-ђом, чиновник, 
Адолф Шварц, трговац, сви из Беча; Бер- 
нардо Ледерер, трговац из Трста; Мелко 
Радуловић, професор из Дубровника; Ру- 
долф Посек из Тезде и Н. Милер с г-ђом |

Статистика богомоља и свештеника оба реда у епархији Захумско-Рашкој
ЗА 1910 ГОДИНУ.

Судови и судски пврсонал за 1910. годину
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1 Кр. Велики Суд Цетиње .. .. .. 1 6 4 1 4 3 19

2 Кр. Обласни Суд, Цетиње .. _ 1 3 1 1 2 5 13

3 Кр. Обласни Суд, Подгорица __ __ 3 1 - 4 2 10

4 Кр Обтасни Суд, Никшић __ .. __ 1 3 2 _ 3 2 11

5 Кр. Обласни Суд, Колашин . _. __ __ 1 3 2 1 3 1 11

6 Кр. Обласни Суд, Ст. Бар _____ . 1 3 2 - 2 3 11

7 Кр. Обласни Суд, Андријевица __ ._ 1 3 1 1 2 1 9

8 Кр. Обласни Суд, Шавник __ .. 1 3 1 1 2 8
Свега .. 7 27 14 5 22 17 92

Број 1001. Из Канцеларије Статистичког Одсјека, Краљ. Министарства 
Унутрашњих Дјела, 22. сеитембра 1911. год., Петиње.

Статистика умоболних, слијепих, глувонијемијех и осакађених 
лица течајем 1910 год.
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1 Катунско-ријечка __ 60 37 97 51 32 83 28 36 64 66 54 120

2 Зетско-брдска _. 35 21 56 23 23 46 28 6 34 59 50 109

3 Никшићска _ 34 15 49 37 26 63 36 22 58 72 52 124

4 Морачко-васојевићска 33 17 50 40 26 66 28 32 60 96 63 159

5 Приморско-ирмничка 21 9 30 29 41 70 16 14 30 57 40 97
У опште 183 99 282 180 148 328 136 110 246 350 259 609

Број 9138. Из канцеларије Статистичког Одсјека Краљев. Министарства 
Унутрашњих Дјела, 31. августа 1911., Цетиње.

Званични огласи

ОГЛАС
Михаило Келов Перић из Ораховз, 

капетаније Горњо-Кучке, јавио се потоњи 
пут својој породици у мјесецу фебруару 
т. г. из Принц Руперт у Канади, те како 
се о истом ништа више не зна, то се 
моли свако ко би што о иоменутом знао, 
да изволи обавијестити што ирије ово 
Министарство.

Број 3620. Из канцеларије Кр. Мини- 
старства Иностраних Дјела, 31. августа
1911. на Цетињу. 3,3

из Лемберта, официри; Ф. Старц, трго- 
вац из Трста; Хане Ђелнал, директор и 
Рудолф Морбицер, инжињер из Воша; 
Јан Поци, чиновник из Париза; Ф. Лед- 
нер, трговачки путник из Трста; Карл 
Милер, чиновник из Беча са г-ђом; Д. Ра- 
совски, трговац из Б. Пеште; М. Варца, 
трговац из Негда; Р. Робинс, приватни 
из Лондона са г-ђом; г-ђа Грове, из 
Лондона; Карло Кантони, фабрикант из 
Трста.

Хотел Рајнвајн. Леон Вајнсберг, 
љекар из Терезијаншталепа с г-ђом; Ру- 
долф Марбица, чиновник из Рајца; д-р 
Ђ. Енард, љекар из Регенсбурга; Хани 
Цехуел, чиновник из Јајца; Морис Рајнер, 
трговачки путник из Б. Пеште; д-р Ар- 
тур Гобор, љекар из Беча са г-ђом; Л. 
Терпентах, чиновник из Сарајева; Ханс 
Фон Сцилаги, приватни из Сарајева; Карл 
Шајбер, трговац из Беча; Хајнрих Бекер, 
фабрикант из Минхена; Јозеф Ехл, фа- 
бриканг из Беча; Јулије Рендл, фабри- 
кант из Пилзена; Ђорђе ПоповиВ, прав- 
ник из Берана.

СУДСКИ позив
Овим се позивају насљедници имовине 

пок. Богдана М. Шкеровића из Улциња, 
као и сви они, који ма какво право полажу 
на речену имовину, да најдаље до 20. 
новембра тек. год. упуте овом Обласном 
Суду, писмене исправке, којима би дока- 
зали родбинске везе с пок. Шкеровићем, 
или пак да имају на његову заоставштину 
какво друго право.

Број 2454 11—1911—12.
У Ст. Бару, 22. септембра 1911. г.

Краљ. Обласни Суд, 
вр. д. предсједника,

3.3 Рађеновић.

ОБЈАВА
Почетком прошле 1910. године због 

извјесних тешкоћа, нрекинута је упутничка 
служба између Прне Горе и Сједињених 
Држава Американских.

Сада, пак, пошто су поменуте тешко- 
ће уклоњене, а будући се увидјело да је 
шиљање новаца из Америке помоћу ро. 
штанских упутница практичније и сигур- 
није него шиљање посредством чекова и 
новчаних завода, то се је Кр. Прногор. 
Пошт.-Телеграфско Одјељење споразум- 
јело са интересованим поштанским дирек- 
цијама, да се почев од 1. октобра по 
новом календару ове године, опет уста- 
нови упутничка служба између Црне Горе 
и Сједињених Држава Американских.

П. т. број 10157. — Из канцеларцје 
Поштанско-Телеграфског Одјељења Ми- 
нистарства Унутрашњих Дјела, 3/16. сен- 
тембра 1911. год., на Цетињу. 35

ЈДВНОМ ЛИЦИТДЦИЈОМ
купиће управа гимназије у Подгорици 

60 метара дрва. Услови се могу сазнати 
у управи гимназије, а лицитација ће се 
одржати у недјељу 23. октобра од 10—12 
пр. иодне у гимназши.

Бр. 221.
Подгорица, 13. окт. 1911.

1,1 Управа гимназије.

0ГЛАС
Сви ниже изложени Закони и Стеногр. 

Биљешке Црногорске Народне Скупшти- 
не за Краљевину Црну Гору, са назначе- 
ним цијенама могу се добити на Цетињу 
у књижарама: Мартиновић и Иванише- 
вић; у Подгорици у књижарама: Коста 
К. Станића и Рундо и Загора; у Никши- 
ћу: у књижарама: Симата Гарчевића и Ш. 
Лаковића; у Велим"у: код Коста Миљани- 
ћа; у Колашину: код Стева Чујовића.

1. Устав за Кр. Црну Гору, перп. Г—
2. Закон наредбе, упуства и др. за

осн. школе ................ .. .. перп. 2 —
3. Закон о нар. школама перп. — 50
4. Закон о судском поступку у грађан-

ским парницама . перп Г—
5. Закон о штампи .. .. перп -•50
6. Кривични Закон .. .. перп 2 —
7. Општи Имовин. Закон перп 4-
8. Закон о изборима народних посла-

ника .. ................................... перп. —-30
9. Закон о уређењу Држаног Са-

вјета ................................. .. .. перп. — 30
10. Закон о пословном реду у Држав-

ном Савјету............................. перп. —30
11. Закон о Министарској одговор- 

ности .. .. .. .. ...... перп. —-30
12. Закон оЕкспропијацији перп. —'30
13. Закон о уређењу привредног Са-

вјета....... ......................... .. перп. — 20
14. Закон о привременом пословном ре- 

ду у Народној Скупштини, перп. —40
15. Закон о јавнијем зборовима и удру- 

жењима .. .. .. .. .. _ перп. — 20
16. Закон о држ. буџету перп. —'30
17. Закон о парохијском свештен-

ству ----------------  перп. — 50
18. Закон о јавним правозаступни-

чима .........................................  перп. —'50
19. Трговачки Законик .. перп. —‘80
20. Закон о порезу на алкохолна пића 

и таксирању судских пресуда перп. —'20
21. Закон о иоступку судском у кри- 

вичним дјелима __ .. .. перп. Г50
22. Закон о подјели, насељењу и ужи- 

вању Бривске Горе .. ._ перп. —'30
23. Закон о измјенама и допунама у

закону о изборима народнијех посли- 
ника _. .. ...................... перп. —'30

24. Закон о административној подјела 
Црне Горе .. ._ ._ _. __ перп. —'30

25. Закон о Устројству судова у Кр. 
Црној Гори .. .. .. ._ .. перп. —'30

26. Закон о измјенама у Кривичном
Законику.. .. .. ................ перп. —'20

27. Закон о измјенама и допунама У 
закону о порезу на иринос од канита. а 
и рада од 15. нов. 1905. год. перп. —'30

28. Закон о Лову................ иерп. —'3
29. Закон о држав. новцу перп. —'30
30. Закон о повластицама перп. —'50
31. Закон о рудама .. .. перп. —'50
32. Закон о измјенама и допунама ■ 

јавним правозаступницима .. перп. — 40

Стеногр. Биљешке Цр. Нар. Скупшине:
Свеска за годину 1906. .. перп,

*» п „ 1907. .. перп
п П „ 1908. .. перп,
И п „ 1909. .. перп,

Цетиње, 1911.
Управа Држ. ЦЈтампариј-

ДОДАТАК СЛИјЕДИ



ДОДАТАК 45. БР. „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“

ПОЗИВ
Којим се позива Крстиња рођена Лукић 

из Суторине-Херцеговина, сада бавећа се 
у Сјеверној Америци, — да у року од два 
мјесеца, рачунајући од првога овога по- 
зива у „Гдасу Црногорца", предстане овој 
Консисторији ради узимања у поступак 
бракоразводне парнице, коју је подигао 
њен муж Милош Г1. Јовановић из Спужа, 
услијед безразложног напуштања брачне 
заједнице с истим још од назадтри године.

Не пријавили се речена Крстиња у више 
поменутом времену, то ће се и у њеном 
одсуству парница узеги у иосгупак, на 
крају чега ће сљедовати коначна пресуда.

Број 1602 ех 1911—37. Из канцеларије 
Консисторије Никшићске, 10. октобра 
1911. год. Никшић. 1,3

СТЈЕЧАЈ
Тражи се љекар за Морачко-Ровачку 

област, са сједиштем у Колашин са го- 
дишњом платом од три хиљаде шест 
стотина (3.600) перпера и додатком по 
мјесту пет стотина (300) перпера годи- 
шње — за издржавање коња седам сто 
двадесег (720) иерпера и остале на1раде 
према санитетском зборнику.

Молитељи морају познавати српски је- 
зик, мораЈу бити оспособљени за докто- 
ра цјелокупног љекарства, на једном од 
иризнатих европских универзитета; мол- 
бе морају бити припослане Санитетском 
Одјељењу Кр. Мииистарства Унутрашњих 
Дјела, снаблјевене односними исправама

Број 2197.— Из канцеларије Санитет- 
ског Одјелења КралЈ. Министарства Уну- 
урашњих Дјела, 6. октобра 1911. год. 
Цетиње. 1,3

СУДСКА ОБЗНАНА
Пресудом Краљ. Обласног Суда у Ст. 

Бару, од 20. септембра т. г., број 506— 
V—1911—21.; осуђени су: Абдул Рамов 
Веловић и Цано Усеинов Рамушевић из 
Крајине, по 20 година робије у Централ- 
ном Казненом заводу у Подгорици с ла- 
ким оковом, због извршеног убиства изме- 
ђу 24. и 23. априла т. г. над Петром Т. Јо 
кетићем из Крњица, а Усеин Цанов Вело- 
вић исто из Крајине, ослобођен је из 
недостатка доказа, а да сви три осуђе- 
ника плате самокупно парничне трошкове.

Поштосу Абдул Рамов Веловић и Цано 
Усеинов Рамушевић пребјегли у Турску, 
то им се у смислу§ 298. кривич. поступка 
пресуда донесена у њиховом осусгву 
овим ставља до знања.

Број 506 —V—1911—21. Из канцеларије 
Краљ. Обласног Суда, 24. септембра 1911. 
у Сг. Бару. 2,3

ОГЛАС
Блажо Марков Вукославчевић из Улци- 

ња, јавио се посљедњи пут својој поро- 
дици 20. марта 1910. из Калифорније, те 
се моли сваки, који би што знао о ио- 
менутом да изволи што прије извијестити 
ово Министарство.

Број 4107. Из канцеларије Кр. Министар- 
ства Иностраних Дјела, 6. октобра 1911. 
на Цетињу. 2,3

Службени огласи
ОГЛАС

Овим се износи на јавну распродају следећа 
непокретност Ива М. Свјетлоће из Лимл>ана, за 
намир дуга Ђура Н. Шпадијера из истог мјеста.

Долац у „Дубраву“, >/4 од рала; којем су ше- 
фије: од сјевера Ристо М. Свјетлоћа, од истока 
Стана Л. Крекун, од југа и запада пут; проци- 
јен.ено перпера 100.

Баштина мала „Бујачица", 3/4 од рала; којој 
су шефије: од сјевера Иво Ђ. Свјетлоћа, од 
истока конавал, од југа Рисго ПЈаиновић, од 
запада Машо М. Свјетлоћа; процијењено пер- 
пера 200.

Баштина из „Маровића", 1 рало; којој су ше- 
фије: од сјевера Лука С. Ћетковић, од истока 
ријека, од југа Ристо М. Свјетлоћа, од запада 
Иво Ђ. Свјетлоћа и Иво Р. Бранковић; проције- 
њено перпера 250

Лазина „Андрића"; којој су шефије: од сјевера 
Ђуро Н. Косовић и Рисго М. Свјетлоћа, од истока 
литице, од југа Мирко И. Цаковић и Саво И. 
Ивановић, од запада Иво Ђ. Укшановић.

Продаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сатог суда. За продају одређују се три рока: 
1-ви на 16. новембра, 2-ги на 16. децембра ове 
год., а трећи на 16. јануара 1912. г.

На првом року непокретност неће се уступити 
испод процијењене вредности, на другом хоће, 
али неће испод двије трећине процијењене вред- 
ности, на трећем року непокретност ће се усту- 
пити понудиоцу највише цијене.

Сваки лицитант дужан је поднијети гаранцију 
од 10% процијењене вредности.

Позивају се сви они, који на непокретност 
имају какво реално право, као и они који имају 
и прече право купње, да се пријаве подписатом 
суду прије прве продаје.

Број 116 ех 1911-586 — 1910.
Вир, 13. октобра 1911.

Капетански Суд,
Р. 258, бр. 827, 1,1 кап. Лазар Т. Пламенац

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности покој. Филипа 

Стевова Јовићевића из Ријечког-града, нзвршиће 
се I. новембра 1911. и 1. марта 1912. год.

Виђи оглас у 38. броју „Гласа Црногорца'1 од 
ове године.

Број 1202-119 1911.
Ријека, 4. октобра 1911. г.

— Општински Суд, —
предсједник

Р. 46, бр. 828, 1,1 кап. Г1. Краљевић.

ОГЛАС
У извршењу пресуде Краљ. Обласног 

Суда у Подгорици, од 20 септембра те- 
куће године, број 1904- IV—1911— 87., 
износи се на јавну продају доље описана 
непокретност Мирка М. Драгојевића, из 
Мартиниђа, за иснлату дуга Илије Р. 
Миннћа из истог м;еста; — нроцијењена 
периера 1268 и 75 нара.

Продаја ђе се извршити у канцеларији 
потиисатог суда а за исту су одређена 
три рока и то: 3. новембра, 3. децембра 
ове и 3. априла 1912. године у 9 сати 
прије подне.

На првом року непокретност се неће 
устуиити иснод процијењене вриједности, 
на другом хоће, али не испод 2/з про- 
цјене, а на трећем року уступиће се по- 
нудиоцу највеће цијене.

Лицитанти су дужни положити јемство 
10% процјене.

Позивају се сви они, који на непокрет- 
ност имају какво реално право, као и 
сви они, који имају право прече купње, 
да се пријаве потписатом суду нрије но- 
четка прве продаје.

Опис непокретности:
„Баре“ три рала, двије чегврти, једна 

осмина, и један □ м. ливаде у једном ко- 
маду, неки дио исте засађен шљивама и 
лозом, граничи: од сјевера земљом Жи- 
ваља Распоповића, југа Баца и Пунише 
Драгојевића, истока Миливоја и Пунише 
Распоповића и од запада комуном.

Број 669. 80—1911.
Доње—Село. Краљ. Кап. Суд

Р. 204 бр. 815 1,1 Кап. Н. Драговић

ОГЛАС
Износи се на јавну нродају дол>е описана непо- 

кретност Арса Н. Бољевића из Подгорице; иро- 
цијењена 2000 перпера.

Нродаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сатог суда.

За продају одређују се три рока и то: 7. но- 
вембра, 7. децембра 1911. и 7. аирила 1912. године. 
од 2 до 5 сати послије подне.

На првом року непокретност се неће уступити 
исиод процијењене вриједности, на другом року 
хоће и ниже, али не испод % процијењене ври- 
једности, а на трећем року уступиће се пону- 
диоцу највише цијене.

Лицитанти су дужнн положити јемство 10% 
од процијењене вриједности.

Позивају се сви они, који на непокретност 
имају какво реално право, дужникови повјериоци 
и сви они, који имају право прече купње, да се 
пријаве суду прије прве продаје.

Оиис непокретности:
Пола од једне куће у старој вароши, која је 

дуга 30, а широка 8 метара и половина од ' 
рала земл>е оранице и ливаде, која се налази 
око исте куће зидом ограђена, а у једном ко- 
маду; граничи: са све четири стране општи нут 
и комуница. —

Број .500 VI—1911-55.
Подгорица, 7. октобра 1911. год.

— Општински Суд —
за предсједника, — судија, 

Р 183, бр. 818, 1,1 кап. А. Контић.

ОГЛАС
На основу извршне пресуде Краљ. Обл. Суда, 

од 19. априла 1911., број 3598—IV—1911 - 679.
Износи се на јавну продају доље описана непо- 

кретност Пера Б. Лакића из Д.-града, за измир 
дуга Јока П. Поповића из Главице. Непокретност 
је процијењена перпера 5600.

Продаја ће се извршити у канцеларији подпи- 
сатог суда.

За продају су одређени три рока и то: 8 но- 
вембра, 8. децембра 1911. и 8. априла 1912 год. 
у три сата послије подне. На првом року непо- 
кретност се неће уступити испод процијењене 
вриједности, на другом хоће, али не испод % 
процијењене вриједности, а на трећем року усту- 
пиће се понудиоцу највише цијене.

Лицитанти су дужни положити јемство 10% 
од процијењене вриједности.

Позивају се сви они, који на непокретност 
имају какво реално право, као и они, који имају 
право прече купње, да се овом суду пријаве 
прије прве продаје.

Првјенство наплате има Подгоричка Банка. 
Опис непокретности:

7 рала земље у Грлић „Подкутњица", која 
граничи: од истока Машка Николиних Лакића, 
од запада, југа и сјевера Бошка Б. Лакића.

Број 754-168-1911.
Д.-град, 6. октобра 1911.

Капетански Суд, 
Р. 180, бр. 817, 1,1 кап. Г1. Бошковић.

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности оф. Ника Калу- 

ђеровића из Ћеклића. Извршиће се 10. фебруара
1912. год. Види оглас потписатог суда у 36. бро- 
ју „Гласа Црногорца" од 16. августа 1911. год.

Број 526-149-1911.
Његуши, 10. октобра 1911. год.

Кр. Капетански Суд,
Р. 44, бр, 82’, 1,1 кап. Ђуро Врбица.

Јавна продаја непокрегностн Божа Пунишина 
Јовановића из Страшевине, извршиће се 28. но- 
вембра 1911. год. у 5 сати послије подне.

Виђи оглас у 27. броју „Гласа Црногорца" из 
1911. године.

Број 288-214-1911.
У Никшићу, 7. 10. 1911. године.

Кап. Суд Требјешки,
Р. 46, бр. 819, 1,1 кап. В. Терзић.

Пр иватни огласи 
НА ЗНАЊЕ

Да^е се под кирију двокатна кућа пот- 
иуно уређена, налазећа се на Цетињу 
у улицн Баја Пивљанина, близу Влашке 
Цркве. За цијену обратити се потписатом;

Команд Р. Меденици
Р. 31, бр. 780, 3,3 У Ннкшић.

МВ ЧНПНТ Моју кућу у улици Крал>а Николе 
ПП ОПпПјЕ. број 17..’ дајем под кирију, — 
може ступити одма.

Подгорица, 22. септембра 1911.
Р. 23, бр. 790, 3,3 Мато Л. СтијовиК

ЦРНОГОРСКД БАНКД, ЦЕТИЊЕ
Стање на дан 30. септембра 1911. год.

Благајна 66 700 25 Главница ..... . 668.008 58
Мјенице 1,582.013

87.117
Резервни фонд 1. и 11. кола 
Улози на штедњу ..

42.163 47
Зајмовн на залоге 818.017 95
Текући рачуни: Текући рачуни:

домаћи 380.782 61 домаћи 493.123‘53
страни 803 779-17 1,184.561 78 страни 369.57929 862.702 82

Вриједност резервног фонда 38 777 91 Дивиденда I. и 11. кола .. 7.840 76
Хартије од вриједности — 17.839 25 Посебни резервни фонд .. 1.472 -
Разна актива 9.305 90 Привремени рачуни. 469.851 55

Разни рачуни: Разни рачуни:
Вриједност: на чување, за га- Повјереници вриједности:

ранцију у кауцију и др. .. 2,646 493 07 на чување, за гаранцију, у 
кауцију и др. . _ . _ _ 2,646.493 07

Приходи 242.536 08 
Расходи 126.278 12 116.257 96

П. п. број 834, 1,1 5,632 808 16 5,632 808 16

800 ОСАМ СТОТИНА ДОЛАРА 800 
„СРПСКО-ЦРНОГОРСКИ САВЕЗ“

СЈЕДИЊЕНИМ ДРЖАВАМА СЈЕВЕРНЕ АМЕРИКЕ 
са сједиштем у ЧИКАГУ — ИЛИН0ИС7.

Даје нашљедницима свога умрлога члана.................................. 4000 перпера
За потпуну осакатнину плаћа..................   4000 „
За изгубљено пола стопе од обадвије ноге .................................. 4000 „
За изгубљене прсте од обадвије руке ........................................ 4000 „
За изгубљену једну руку (или пак све прсте њене)...................... 3000 „
За изгубљено пола стопе од једне ноге .. ................................  2000 „
За изгубљено око.................    .. .. .. .. .................... 2000 „
За умрлог законитог брачног друга — члан-ица прима помоћ .. 1500
За прст палац од руке .. .....................  ..  ....................... 750 „
За сваки остали поједини прст............................................ .. .. 500 „
Српско-Црногорски Савез прима под своје окриље сваког брата Србина и 

сесгру Српкињу, без разлике вјере, с обзиром, на извјесне захтјеве, које сваки онај 
који жели постати чланом овога Савеза мора испунити.

Препоручује се свој браћи, која долазе овамо, да ступају у Српско-Црногор- 
ски Савез, гдје ће наћи братску номоћ у свакој нужди и невољи. Познато је свакоме 
у домовини нашој, колико је сиротињских суза овај наш Српско-Црногорски 
Савез отро?..

Српско-Црногорски Савез има своје одјеле по свима већим мјестима Америке, 
те сваки онај, који је члан његов, не може пострадати од разних шарлатана, са 
којнма ова земл.а обилује.

Обратиге се из домовине за све иотребито, Српско Црногорски Савез радо 
ће Вам бити на услузи.

Адреса Главпе Уираве Српско-Црногорски Савез у Сједињеним Државама 
Америке:

Енглески: бетап Моп1епе§пап АШапсе о1 ЕЈпИеЈ 51а1ез о1 Атепса 
134. Е. Уап. Вигеп §1г.

П. п. бр. 834, 14,18 СћЈса^о 111. 1Ј. 5. о1. Атепса.

Ј1УТРИЈА
ЗА САМИХ 5 ПЕРПЕРА

Добија се имање у вриједности од
14,800 перпера

С одобрењем надлежних власти ставио 
сам на лутрију своје имање под Веље-Брдо 
звано „Имбровина", кроз које пролази 
колски пут Подгорица—Данилов Град, 
уредно обрађено, процијењено заклетом 
комисијом и судом потврђено 12. јуна 
г. г. број 641. на вриједност од 14,800 
перп. (четрнаест хиљада и осам стотина 
перпера).

Повјериони, који имају књиге за про- 
дају срећака, одговараЈу за примљени 
новац и исти предају најближем новча- 
ном заводу уз потврду на самој матици, 
гдје ће новац остати, до дана вучења, 
да се њим на првом м|есту имање осло- 
боди од сваког ранијег терета и предаде 
имаону згодитка слободно од сваког дуга.

Билете за лутрију распродају новјери- 
оци у свима варошима.

Ко жели узети билеге нек похита за 
упис код повјериоца, — јер Је повећа 
количина иродата.

Вучење лутрије вршиће се нод надзо 
ром Кр. Суда, а у коме мјесту, кога 
дана и часа бити ће раније об)авл>ено 
нреко мјесних листова, да може, коме 
буде воља, ирисуствоватн вучењу.

Цетиње, 1. октобра 1911. г.
П. п. број 803 3,3 Вукашин Б. Божовић

ОБЈАВА
Овим стављам до знања свимз и свакоме: ла 

ни за какве дугове и рачуне мога сина Ћетка 
Бајова Гардашевика, који се налази у Сјеверној 
Америци, моја имовина не одговара ни у коме 
случају, пошто је исти одијељен од меие назад 
8 година.

Чево-Убли, 7. октобра 1911. год.
официр Бајо Грујичин Гардашевић.

Р. 53, бр. 813, 1,3

ПРППД 1ГМ Из слободне руке продајем своје 
III ЦДпиии. имање и двокатну кућу са четири 
одјељења; 2 на горњем а 2 на доњем боју.

Имање се састоји од 16 рала орачице и лива- 
де; 2 рала горе и */з Рала воћњака. Горе рече- 
но имање налази се у 4—5 комада, а како кућа, 
тако и земља налази се у близини вароши Д.Града.

Ко би желио купити горње имање било за го- 
тов новац, било на вадама, нека се обрати под- 
писатом:

Данилов-град, Грлнћ.
Р. 87, бр. 796, 3,3 Митар Д. Ђуровић.

кабинет премјештен у Катун. 
улици, кући Иване Никичине.

Моли за посјету
Цетиње, С поштовањем:

Р. 17, бр. 801, 3,3 Јевр. Калуђеровић.

Аустријску свиту за мушка одијепа
вишој количини ло фабричној цијени, желећи исту 
у Црну Гору увести. Богате разне пробе у ко- 
лекцијама шаљем свакоме франко на преглед.

КиЗоП Роика1
Тисхкероп, ЈарегппогЈ (ЈеШег. 5ск1е&. 

П. п. бр. 811, 2,3

ПРППВ1РМ ИЗ СЛОБОДНЕ РУКЕ КУЋУ; у 
11Г1Ј Цп и и 1»1 нову Варош до стана Г. Мирка 
Мијушковића, Кат. Улица.

У случају да је не продам могу је дати и под 
офит од I. октобра ове године.

Обратите се:
Цетиње, Митру Пајоиићу.

Р. 39, бр. 799, 3,3 „Хотел Цетиње".

ЦРНОГОРСКИ ТРГОВЦИ
тражите само прави

П. п. број 423, 14,52

ЗАХВАЛНОСТ
Одбор цркве Св. Николе у Горњим Сеоцима 

овим путем изјављује топлу и заслужену благе- 
дарност г Ђуру Милову Пекићу — Крњичанину, 
нашем племенику налазећем се у Каиру, од којег 
смо прије неколика дана примили на дар једну 
свештеничку обуку у дивотној изради.

Сеоца, 8. окт. 1911. г.
Свештеник Сеочки Лука Ивовић,

— предсједник црквеног одбора — 
Р. 53, бр. 823, 1,1



ЗАХВАЛНОСТ
11аша браћа Сеочани уз припомоћ друге браће 

Срба побуђени љубављу спрам свете цркве пос- 
лаше нам из далеке Америке, а преко нашег ври- 
једног брата Лазара Милова Ивовића перп. 5045, 
која ђе сума ирема жељи прилагача, бити утрошена 
око украшења саборне цркве у Сеоцима.

Ево имена тијех племенитих прилагача:
По 10 амер. долара приложише: Лазар Ивовиђ, 

Андрија М. Орландиђ, Иво М. Орландиђ, Илија 
Ђ. Орландић, Миђан Орландиђ, Стеван Орландиђ; 
побдолара: Перо Дабановиђ, Андрија Пламенац, 
Илија Војводиђ, Мило Перовиђ, Ђуро Марковиђ, 
Саво Клисић и Видо Вукославчевиђ 5 25; по 5; 
Васо Томовиђ, Мато Ђуровиђ и Благота Вука- 
новиђ; по 3 50: Петар Перазиђ; по 250: Стево 
Робуљати, Видо Вуксановиђ; по 2: Нико Војво- 
дић, Лука Бановиђ, Томо Барјамовиђ, Никола 
Црнојевиђ, Илија Црнчевиђ, Васо Вујовиђ, Филип 
Јанковић, Перо Војводиђ. Јоле Вујовиђ, Јован 
Марковиђ, Иеро Кентера, Нико Улиђевиђ, Бојо 
Жижиђ, Мило Ђоновиђ. Мило Роловиђ, Косто 
Савиђ, Мило Перазиђ, Илија Гажевиђ, Машо Ма- 
ротиђ, Ђуро Радовиђ, Ђетко Пилетиђ, Саво Ули- 
ђевиђ, Лабо Пламенац, Ристо Пламенац, Нико 
Барјамовиђ, Митар Лекиђ, Томо Лекиђ, Лазо Ле- 
ковиђ, Марко СтоЈановиђ; по 1.50: Ђуро јововиђ; 
по 1: Марко Љешевиђ, Машан Црновиђ, Марко 
Денда, Лазо Врбица, Лука Поповиђ, Коле Масо- 
ничиђ, Машан Лекиђ, Васо Радовиђ, Мило Сни- 
чановиђ, Иво Вукчевиђ, Ђуро Гажевић, Мило 
Спичановиђ, Јеле Масоничиђ, Љубо Пурлија, Ђуро 
11ејаковиђ, Блажо Вукчевиђ, Мирко Жижиђ, Ра- 
доје Казалица, Никола Грабовица, Иво Маротиђ, 
Ђуза Јовиђевиђ, Лука Љешевиђ, Перо Ђуровиђ, 
Петар Кривокапиђ, Филип Вулековиђ, Нико Ша- 
бан, Саво Добрковић, Лука Вуксановиђ, Душан 
Петрановиђ, Крсто Алексиђ, Јоко Вуксановиђ, 
Мило Дабановиђ, Лука Анђус, Нико Зеновиђ, 
Саво Митровиђ, Митар Ђуровиђ, Рако Вукановиђ 
и Мило Вујовић.

Молеђи Свемогуђег Бога да се здраво и ве- 
село вратите у свеју милу домовину шаљемо ви, 
драга брађо, нашу топлу благодарност и братски 
поздрав.

Сеоца, 8. окт. 1911. г.
Предсједник црквеног одбора,

Свештеник Сеочки Лука Нвовић. 
Р. 447, бр. 823, 1,1

ЗАХВАЛНОСТ
На многе изјаве саучешћа, приликом 

смрти моје шћерке

т љувице
која се иреселила у вјечност 22. овог у 
Брчелу, у 13. години свога живота, и 
овим иутем изјављујем најдубл>у захва- 
лност.

Особиту благодарност дугујем г-ну д-ру 
К. Марулису, окружном физикусу на Виру, 
на заузимању око нокојнице и осталих 
болесних чланова моје фамилије.

Цетиње, 30 сеитембра 1911. год.
Ј1абуд Гојнић.

Р.61. бр.829,1,1 Предсједник Великог Суда,

БЛАГОДАРНОСТ
Приликрм смртн нашег нигда незаборавл.еног 

оца, мужа и брата

ј- кап. Мине РадоњиЋа
бившег управника царинарнице и 

предсједника општине на АндриЈ‘евици
који се изненадно пресели у вјечност, далеко од 
скоје куће, на Цетињу, 18. септембра о. г. у сво- 
јој 58. г., сматрамо за своју свету и обавезну 
дужност, да и овим путем изј'авимо своју дожи- 
вотну благодарност и то:

Цетињским свештеницима: г. г. проту Матано- 
виђу, попу Јовиђевиђу, попу Дрецуну, протођа- 
кону Радичевиђу и ђакону Калуђеровићу на чи- 
нодјејству и испрађају; Радничком Пјевачком 
Друштву, Цетињским великодостојницима, чинов- 
ништву и грађанству оба пола, који смртне остатке 
испратише у онаком великом броју до Црне 
Греде, те нам овим у велико тугу ублажише.

Хвала брађи Васојевиђима, који се налазе на 
Цетињу и који се око покојникова испрађаја 
својски заузеше и на смртни одар лијеп вијенац 
положише.

Хвала нашим пријатељима у Подгорици, који 
приликом пролзска указаше потоњу пошту смрг- 
ним остацима.

Дубока благодарност брађи Љгворечанима, 
који у великим масама сретоше смртне остатке на 
Јаблан, Ножицу, Л. Ријеку, Јабуку и Магешево

Тако исто благодаримо нашој брађи из Бара 
Краљских, који покојника у Баре дочекаше и 
испратише до на Трешњевик.

Хвала доживотна у опште свој брађи Васо- 
јевиђима с ове стране Трешњевика, који у ма- 
сама сретоше смртне остатке покојника до под 
сами Трешњевик и испратише до куђе, као и 
учитељима Краљским, који са ученицима при 
иролазу одадоше пошту покојнику а Јособито 
учитељу Бојовиђу, који при пролазу одржа над 
покојником лијеи гавор.

Доживотна хвала свој брађи Васојевићима, 
који при погребу у онако великом броЈу покој- 
ника брацки оплакаше и до вјечне куће испра- 
тише.

Хвала чиновништву и грађанству вароши Андри- 
јевице, који при доласку и при погребу сви без 
разлике покојника својски и брацки дочекаше и 
испратише и на одар лијеп вијенац положише.

Хвала г. г. свештеницицима који при опијелу 
чинодјествоваше, као и г. г. учитељима-цама, 
који са ученицима-цама спровод увеличаше као 
и г. Н. Бошковиђу, управнику царинарнице, који 
се пред куђом опростио са покојником лијепим 
говором и г. учитељу Милиђу Савиђу, који се на 
гробу такође лијепим говором опростио

Хвала брађи Васојевиђима из Беранске Нахије, 
који на глас о смрти покојника послије погреба 
у келиком броју дођоше и саучешђе изјавише.

Хвала многобројним пријатељима и познани- 
цима покојниковим, који нам телеграфски и пи- 
смено изјавише саучешђе,

Андријевица. I. октобра 1911. г.
Ожалошђени: браг Марко; сунруга Љубица; 

синови Милутин Данило и остала породица. 
Р. 375, број 832, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Под нритиском неодољивога бола и туге, која нас снађе ненадном 

смрћу нашега никад непрежаљенога сина, односно брата

Ј- ВУЛА А5.1ИТ.А
АРТИЈБЕРИЈСКОГ ОФИЦИРА,

који 5. сентембра ове године похигавши са својом браћом Пивљанима, 
да пружи помоћ државном раду на великом мосту ријеке Пиве, погибе 
у грозном паду истогау 27 години свога млађаног живота са мајстором 
Митром Бијељићем, из Приморја и радником Радосавом Ковачевићем, 
из Бјелопавлића, не можемо пропустити а да и овим путем не изјавимо 
нашу доживотну благодарност свијема који нам телеграфски, писмено 
и лично изјавише топла саучешћа и тим нам у неколико тугу ублажише.

На првом мјесту сматрамо за највећу и иајсветију дужност нашу 
најпонизнију и најтра^нију благодарност Његовом Величанству Узвише- 
ном и омиљеном Краљу Господару и Њезииом Величанству Краљици 
Милени Узвишеној Мајци црногорској на изјавл>еним телеграфским сау- 
чешћима прожманим особитим владарским благовољењем, којим нам 
пружише највишу утјеху у нашем неизл>ечивом болу;

Њ. Њ. К. К. Височанствима Књазу Мирку и Књагињи Наталији, који 
нам Својим високим телеграфским саучешћем дадоше искреног, видљи- 
вог сажаљења у нашој несретној жалости;

Особито смо благодарни: г. г. Његовом Преосвештенству Епископу 
Кирилу; војводи ГЈламениу; министрима: Др Томановићу, сердару Ву- 
котићу, Марку Ђукановићу; Душану Вукотићу, предсједнику Гл. Држ. 
Контроле; бригадирима: Митру Мартиновићу, Ђузи Вукотићу, Милутину 
Николићу, Нику Кусовцу, Ђуру Јововићу, команданту бригаде; облас- 
ном унравитељу командиру Гојнићу, Живку Драгсвићу, члану Државног 
Савјета с породицом; Јапку Милићу, члану Вел. Суда с породицом; 
Перу Вучковићу, ректору Богословије; Михаилу Буквићу, уиравител>у 
подгоричке гимназије; докторима: Перазићу, Контићу, Огњеновићу са 
породицом; Саву Радуловићу, предсједнику обласног суда; Живку 
Никчевићу, заступ. обласног управитеља; Стеву Вујановићу, началнику 
у пенсији; Милошу Живковићу, новинару; Сретену Вукосавл>евићу, 
надзорнику; члановима обласног суда: Топаловићу, Дедовићу, Меме- 
довићу; командирима: Ђуру Шоћу, Стеву Јовићевићу, Луки ГЈоповићу: 
Симу Вуковићу, Вулу Кнежевићу, Секулу Караџићу; секрегарима; Ми- 
лошу Вучинићу, Милу Вујовићу, Драгу Вукотићу; војним капетанима: 
Петру Мартиновићу, Ристу Лекићу, Марку Ђурашковићу, Драгу Мар- 
тиновићу, Јовану Жижићу; Саву Кусовцу, благајнику; племенским ка- 
нетанима: Бошку Ћетковићу, Богду Мартиновићу, Петру Ковачевићу, 
Мићу Алексићу, Михајилу Шибајлији, Матији Кецојевићу; Саву Кусту- 
дићу, предсједнику општине; официрима; Николи Делићу, Милу Радо- 
њићу, Блажз' Кршикапи, Радосаву Џаковићу, Стаииши Николићу, Петру 
Кад>евићу, Петру Ковачевићу, Радулу Брајичићу, Миливоју Никчевићу, 
Кићуну Ковачевићу, Саву Лопушини, Андрији Јауковићу, Благоју Јакићу, 
Миљану Јакићу; Гојнићу, управнику царинарнице; Миливоју Томићу, 
Миху Ђуричићу, Милинку Јелићу, Новици Маловићу, Милосаву Церо- 
вићу с фамилијом; Николи Ненезићу, Николи Кнежевићу, Јовану Осто- 
јићу; општинским судијама: Марку Слијепчевићу, Јовану Вукаловићу с 
фамилијом, Новици Јововићу; учитељима: Головићу, Куртовићу, Џам- 
басану, Ђукићу; свештеницима: ироту Милановићу, Луки Ђуровићу, 
Михаилу Ђуровићу, Симу Шиљку, Марку Требјешанину, јеромонаху 
Вујовићу, Глигорију Мемедовићу; телеграфистима: МаркуТатару, Прелу 
Вукмировићу, Блажу Врбици, Николи Аџићу, Неђељку Љешевићу, Ми- 
ладину Пејовићу; барјактарима; Јовану Кршикапи, Сави Ашанину; писари- 
ма: Јапку Пајевићу, Пегру Поиовићу, Владимиру Грујићу, Михајилу Вукови- 
ћу, царин. Вуковићу, Димитрију Јауковићу, Јакову Требјешанину, Душан)' 
Вучинићу, Милошу Ђукановићу, Данилу Радојичићу, Видоју Вуковићу с 
браћом; питомцима војне школе: Потексићу, Баланџићу, Ђурковићу, То- 
мићу; трговцима: Јову Голијанину, Јанку Кривокапићу с фамчлијом; Саву 
Петковићу, Васу Настићу, Адему Биједићу, Амиду Чампари, Миху Јере- 
мићу, Јовану Дучићу, Шћепу Кустудићу, Рашу Караџићу, Јову Каље- 
вићу, Ззхарији Кркељићу, Живку Војиновићу, Филипу ВиЈељићу, Јовану 
Вукајловићу, Ђоку Радовићу, браћи Шћеповића, Димитрији Пекићу, 
Млађену Војиновићу, Лазару Бијелићу, Павлу Пушељи, Живку Радо- 
њићу, Јоку Караџићу, Секулу Ашанину, Никашу Рубежанину, Алекси 
Дучићу, Милошу Баровићу, Павлу Булићу; посједницима: Ђуру Вучи- 
нићу, Мишу Ашанину, Ђорђији Башовићу, Божу Маловићу, Вуку Бојо- 
вићу, Јакову Остојићу, Милутину Каљевићу, Милисаву Ву|ичићу, Мијш- 
воју Шћепановићу, Ђорђији Кршикапи, ЈБубу Џеровићу, с фамилијом; 
Милуну Маловићу, Новици Гузини, Луки Вранићу, Алекси Ускоковићу, 
терзији; Симу Грујичићу дрводјељи, Илији Булатовићу, Милану Бећко- 
вићу; иитомцима десечарског курса: Јауковићу, Гаговићу, Радовићу, 
Жугићу, Пејановићу, Јововићу, Чворовићу, Голубовићу, Србљановићу, 
Бојовићу, Стевовићу; гимназистима: Бакрачу, Кецојевићу, Краљачићу; 
госпођама: Зорки Ђукановић, Драги Кривокапић, Сари Никовић, Који 
Никовић, удови; Томани Вукотић, удови; Видни Мемедовић, удови; 
госпођици, Милици Ђукановић — на срдачним топлим телег. саучешћима.

Вјечито остајемо благодарни браћи Пивљанима, који, на несретни, 
изненађени, тужни глас нашег превеликог губитка, сграховигим падом 
моста, кога наш несретни син, односно брат својом крвљу обли, из 
оба баталиона једнокупно похиташе, да смртне остатке драгог нам по- 
којника предаду матери земљи, а нас ожалошћене утјеше, као и браћи 
Дробњацима, који непожалише труда доћи да с нама заједно премилог 
покојника ожале и до вјечне куће испрате;

Такође смо искрено благодарни пријагељима: Ђукановићима из 
Никшнћа, Копривицама из Бањана и Ковачевићима из Грахова, који 
узеше личног учашћа у нашој превеликој жалости;

Нека је братска хвала браћи ПивЈванима, ксји на дан 5. септембра 
ове године бјеху дошли на челу кап. Сочице, да притеку у номоћ тој 
државној грађевини, као год и наш покојник и налазећим се ту радни- 
цима, који у моменту њене за Пивљане несретне рушевине нохиташе, 
да из рушевина извзде остатке погинулих мученнка, не обзирући се, 
што је и њима пријетила опасност животу од још рушећег се камена 
и навале водене;

Искрена хвала свијема странцима, који се нриликом смрти покој- 
никове овдје десише, спроводу ирисуствоваше и нас у тузи тјешише.

Нека је особита благодарност г.г. кан. Сочици и свештенику Ав- 
даловићу, који се са покојником врло дирљивим говорима опростише,

Нека је наша дубока благодарност г.г. свештеницима: Авдаловићу, 
Пејовићу, Сочици, Радовићу и јеромонаху Ивезићу, који над покојником 
опијело извршише и до вјечне га куће испратише.

Још једиом свима и свакоме нека је наша доживотна благодар- 
ност и незаборавно признање, који нам ма којим путем саучешће изја- 
више тим већа, што поражени изненадном жалости не јависмо ником 
о смрти покојниковој, а они нас у овом ненакнадимом губитку својим 
учешћем тјешише у нашој великој жалости са чиме нас вјечито задужише.

Пива—Плужине, 1. октобра 1911. г.
Ожалошћени:

Огац бригад. Јоко Вулов; мајка Марија; тетка Јеша; браћа: Вукосав, 
Михаило, Василије, Божо; сестре: Митра, Росанда Милица са 

браственицима Р. 885, број 824. 1,1

нивнииоиининвнвиин
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Под притиском големе туге и поновне неодо- 
љиве жалости, која нас снађе приликом смрти 
нашег драгог и непрежаљеног сина, односно си- 
новца, брата, мужа, оца и ђевера.т МАРКА ПАБИЋЕБИЋА

поручника
који се 25. прошлог мјесеца, у пуној мушкој 
снази, — у 43. години свога живота, послије 
тешког осмодневног боловања, пресели у вјеч- 
ност; и овим путем ожалошђене наше душе 
испуњене су осјеђајем најсветије дужности изја- 
вити своју’ доживотну благодарност Његовом 
Величанству Краљу Господару на онако Високој 
Очинској утјехи, Њ. Њ. Кр. Кр. Височанствима 
Књазу Престолонашљеднику Данилу и Књазу 
Мирку на онако срдачним саучешђима, која бла- 
гоизволише телеграфски упутити.

Вјечита и најтоплија хвала Њиховим Високо- 
преосвештенствима: г. г. Митрополиту Митро- 
фану и Епископу Кирилу; као и осталој г. вели- 
кодостојницима, чиновницима и свој господи и 
пријатељима: Вукотиђима, Мартиновиђима, Пла- 
менцима, Бошковиђима, Груиђима и свима другим, 
који изволише онако искрена, срдачна и топла 
телеграфска, писмена и лична саучешђа ука- 
зати нам.

Срдачна хвала г. д-ру Кујачиђу на свесрдном 
заузимању, да нам милог покојника из чељусти 
смрти избави.

Незаборавна, вјечита и братска хвала брађи 
Бјелопавлиђима, који у онолико великом броју 
на челу својих чиновника и првака, лично дођоше 
и онако дирљиво и срдачно ожалише и до вјечне 
куђе одпратише покојника; као и гбворницима, 
који се с њим опростише и свештенству, које 
над покојником опијело обави.

И поново срдачна и доживотна хвала свима, 
који нам телеграфски, писмено и лично изјавише 
своја саучешђа.

Слап, 4. октобра 1911. год.
Ожалошђени: отац ком. Максим; стриц поп 

Радован; мајка Стака; брађа: Миливоје Васи- 
лије и Бајо; сестра ЈБубица; супруга Љубица; 
кђер Милица; снахе: Илинка и Стана са оста- 
лом породицом. Р. 259, бр. 814, 1,1

ЈАБНА БЛАГОДАРНОСТ 
Приликом смрти нашег непрежаљеног мужа,

брата и оца

у Бура Петрова Ђурашковића
који се пресели у вјечност 4. ов, м., у 76. години 
живота. Сматрамо за дужност изјавити нашу 
благодарност свима онијема, који лично присус- 
твоваше у нашој жалости и нашег покојника 
оплакаше и до вјечне куђе испратише.

Срдачна благодарност г. г.: бригадиру Кусовцу 
са ЈЂуботињанима, Саву С. Пламенцу, капетану 
Пејановиђу са Добрљанима, капетану Краљевиђу 
са варошанима Ријеке, сердару Јовиђевиђу, свје- 
ш генику Јовиђевиђу, народном посланику А. Јо- 
виђевиђу; капетанима: Костиђу и Стругару и 
осталој брађи Цеклињанима, који у великом броју 
на глас смрти покојникове дођоше и брацки га 
ожалише, незаборавл>ајуђи ни жалосним гласом 
помињати врлине и храброст покојникову. Саву 
Чубровиђу и брађи Цеклињанима из Подгорице.

Срдачна благодарност учитељу Цеклинске шко- 
јјс, који са ђацима спровод увелича.

Нека је благодарност на телеграфска саучешђа 
г. г.: држ. савјетнику Јовану Пламенцу, ком. 
Хајдуковиђу, нар. посланику Саву Кривокапиђу, 
Машану и Стеву Ђурановиђима, Пеђељку Ман- 
диђу, Милу Пејовиђу, бригадиру Ђурашковиђу 
и осталој брађи Ђурашковиђима из Улциња и 
Бара.

још једном изјављујемо благодарност свима 
онима, који учесгвоваше у нашој жалости.

Цеклин, 10. октобра1911.
Ожалошђени: супруга Марица; сестре: Јована, 

Стане, Анђуша; синови: потпор. Мило и Божо; 
кђер. Марија. Р. 187, бр. 826, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом велике жалости која нас задеси, за 

нашом до гроба незаборављеном супругом, од- 
носно снахом

Т АНЋО М
која се 8. октобра, тек. год. посље двогодишњег 
тешког боловања у најљепшем цвијету младости, 
у 21. години живота, нресели у вјечност- Сма- 
трамо за свету дужност, да овим путем пода- 
стремо најпонизнију благодарност Њеном Вели- 
чанству Краљици Милени на високом старању, 
које је благоизволила указати за вријеме болести 
покојнице, шиљуђи помођ и свога љекара.

Остајемо вјечито захвални на телеграфским 
саучешђима: начелнику г. Ј. Матановићу; ректору 
Вогословије г. Перу Вучковиђу с фамилијом; г. 
ађутанту Зимоњиђу; г. д-ру. Перазиђу с фами- 
лијом. 1 опло захвал>амо г. капетану Нику Попо- 
виђу на његовом искреном саучешђу.

Неизмјерна хвала г. г. л>екарима: Перазиђу, 
Матановиђу, Сужњевиђу, Огњеновиђу, Иличко- 
виђу и Марулису — који труда не жалише да 
покојници тешку болест олакшају, и да је из 
чел>усти смрти истргну.

Хвала г. свјештенику Вучковиђу, који покојницу 
по хришђанском обреду опоја. бјечито смо бла- 
годарни брађи Шођима и другим сел>анима, који 
се дневи и нођи налазаху око болесничког одра 
наше покојнице и који ]е до гроба иснратише. 
Нашим драгим пријатељима Дупиљанима дожи- 
вотна хвала, који у онако великом броју дођоше, 
у лијеп вијенац на гробу положише и с нама 
заједно оплакаше те нам жалосна срца у неко- 
лико утјешише. 'Гакође хвала брађи: Доносе- 
љанима, Зачиранима, Богуђанима и Шабанима, 
који спроводу присуствоваше. ЈТружевска хвала 
г. г. чиновницима ријечке поштанско-телеграф. 
станице, који не жалише труда лично присуство- 
вати спроводу.

Још једном хвала свима и свакоме који нам 
телеграфски, усмено или писмено своја саучешђа 
изјавише, те нам тијем превелику тугу ублажише.

Шођева-главица, 8. октобра 1911.
Ожалошђени: супруг Марко С. Шоћ; ношт.- 

телеграфски чиновник; свекар барјактар Савић; 
ђевери: Ристо и Блажо — са осталом родбином. 
Р. 261, бр. 825, 1,1

Штампа Кр. Џ. Државне Штампарије


